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Sub înaltul patronaj al tovarășei academician

doctor inginer Elena Ceaușescu, au loc la București

LUCRĂRILE CELUI DE AL XVI-LEA CONGRES
INTERNATIONAL DE ISTORIE A ȘTIINȚEI

Sub înaltul patronaj al tovarășei 
academician doctor inginer Elena 
Ceaușescu, prim viceprim-ministru al 
Guvernului Republicii Socialiste Ro
mânia, președintele Consiliului Natio
nal pentru Știință și Tehnologie, joi 
dimineața s-au deschis, la București, 
lucrările celui de-al XVI-lea Congres 
international de istorie a științei, eve
niment bogat in semnificații pentru 
viața științifică din Întreaga lume.

Am ascultat cu cel mai viu interes și 
cu sentimente de îndreptățită mindrie 
cuvintarea rostită de tovarășa acade
mician doctor inginer Elena Ceaușescu, 
care a relevat dezvoltarea puternică a 
cercetării științifice, a invățămintului 
și culturii în tara noastră pe care, din- 
du-le o înaltă apreciere, le-a definit ..ca 
factori esențiali ai accelerării progre
sului economic și social al patriei, ai ri- 

f dicării nivelului general de bună stare 
și civilizație al poporului".

Am ascultat cuvîntul cald și hotărit 
care a afirmat indestructibila legătură 
dintre știință și viață, dintre cercetare 
și progres, precum și necesitatea de a 
nu se mai folosi cuceririle științei pen
tru înarmări și distrugere.

i,a  București, in aceste zile — ca un 
omagiu de înaltă prețuire adus preșe
dintelui României socialiste, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, eminentă personali
tate a vieții politice contemporane — 
se desfășoară lucrările Congresului in
ternațional de istorie a științei in 
care, sub tema „Știință și tehnologie, u- 
mariism și progres**, spre mindria noas
tră și pentru prcstieiul țării noastre, 
auzim frecvent amintindu-se pleiada de 
savanți iluștri cu care poporul român 
se înscrie — și pe această cale — în 
valorile nepieritoare ale civilizației 
universale.

COSTIN ȘTEFANESCU

La început de an școlar:

STUDIUL DOCUMENTULUI POLITIC
Sîntem într-o etapă în care neîn

trerupta înaintare în domeniile ce al
cătuiesc formația noastră generală și 
de specialitate — sau, așa cum se 
spune în mod curent : continua perfec
ționare profesională — a devenit nu 
numai o cauză a fiecăruia dintre noi, 
indiferent de locul pe care-1 ocupă în 
activitatea ce o desfășoară, dar și o 
preocupare a întregii societăți. Iar în 
acest mereu și mereu mai complex 
ansamblu de domenii și laturi ale per
fecționării pregătirii noastre, lărgirea 
statornică a cunoștințelor politice se 
f^scrie ca fundație și, totodată, pisc al 
Construcției și afirmării personalității 
comuniste.

Studiul documentului politic, al 
cuvîntului partidului rostit prin secre

INTRAM ÎNTR-O TOAMNA BOGATA IN ROADE CARE 
SE CER CULESE LA TIMP. ÎNCĂ DIN ACESTE ZILE PREMER
GĂTOARE ÎNCEPERII CURSURILOR ȘCOLARE - SUB 
ATENTA GRIJA SI SUPRAVEGHERE A CADRELOR DIDAC
TICE - SĂ ASIGURĂM O PARTICIPARE CÎT MAI ACTIVĂ 
Șl MAI EFICIENTA A ELEVILOR LA STR1NSUL RECOLTE
LOR, AL ROADELOR CU CARE AGRICULTURA NOASTRĂ 
SOCIALISTĂ SE ÎNSCRIE ÎN ECONOMIA NAȚIONALĂ Șl 
IN ASIGURAREA BUNĂSTĂRII ÎNTREGULUI POPOR.

„România situează ferm la baza întregii opere de con
strucție a noii orinduiri sociale cele mai avansate cuceriri ale 
științei și tehnicii, asigurînd toate condițiile pentru dezvolta
rea puternică a cercetării științifice, a invățămintului și cultu
rii — ca factori esențiali ai accelerării progresului economic și 
social al patriei, ai ridicării nivelului general de bunăstare și 
civilizație al poporului".

(Din cuvintarea tovarășei academician 
doctor inginer ELENA CEAUȘESCU, 
la cel de al XVI-lea Congres internațio
nal de istorie a științei).

tarul său general sau înscris în hotă- 
rîri ale organelor colective de condu
cere ale partidului, necesar tuturor, 
este cu atît mai necesar cadrelor di
dactice — indiferent de specialitatea și 
nivelul la care predau — cu cît în 
calitatea și răspunderea noastră de edu
catori participăm la construcția, cu fie
care elev, a unor personalități în al că
ror profil cunoașterea politică deține 
rolul fundamental.

îmi amintesc — cu mulți ani în 
urmă, pe vremea primelor aselenizări 
— cum un venerabil profesor de limba 
latină, un clasicist aflat în pragul pen
sionării, diriginte la o clasă liceală ter
minală, îmi arăta un caiet cu notițe 
despre explorările și zborurile cosmice, 
pe care și-l alcătuise pentru a fi el „în 

temă" cu discuțiile ce se înfiripau în
tre elevii săi, unii temeinic inițiali 
în astronautică. Sînt convins că același 
profesor dacă ar mai fi fost la cate
dră în această toamnă ar fi avut în 
celălalt caiet pe care-1 ținea „la zi" 
în privința cunoștințelor politice, pa
gini întregi de notițe, extrase și citate 
despre noua revoluție agrară din țara 
noastră, despre noul mecanism econo- 
mico-financiar, despre rolul organelor 
de conducere colectivă din economia 
națională și despre atîtea alte concep
te și idei cutezătoare ale gîndirii so- 
cial-politice cu care secretarul general 
al partidului nostru îmbogățește teoria 
și practica revoluționară a construcției 
socialiste din patria noastră.

Studiul documentului politic se cere 
a fi neîntrerupt ; profesorul care stu
diază literatura politică doar în cadrul 
cursurilor de perfecționare sau pentru 
examenele de definitivare și grade di
dactice nu se deosebește cu nimic de 
elevul care face același lucru cînd pre
simte că „va fi ascultat" !

Studiul documentului politic, așa 
cum arată experiența generală a edu
catorilor, a devenit și devine din ce în 
ce mai mult o activitate neîntreruptă, 
o componentă a muncii și vieții de fie
care zi, cu ajutorul căreia putem crește 
nivelul pregătirii tinerelor generații de 
elevi.

TEODOR COSTEA

în paginile 4, 5 și 6 
CONSFĂTUIRILE 

CADRELOR DIDACTICE

LA ÎNCEPUT DE DRUM
Zilele solare de vară fierbinte se 

apropie de sfîrșit. Prima lună de toam
nă își anunță prezența prin împlinirea 
aromelor tari în fructele devenirii !

Septembrie ! începutul de anotimp 
generos, început de drum generos pen
tru invățămîntul din județul Giurgiu. 
Apărut pe harta țării în temeiul unei 
gîndiri profunde, noul județ cu rezo
nanță de istorie și șoaptă de grîu, s-a 
integrai temeinic și definitiv in viața 
economică și spiritualitatea înaltă a 
timpului nostru socialist.

Măsurile luate de Inspectoratul șco
lar pentru asigurarea bazei materiale 
a invățămintului, munca plină de res
ponsabilitate a cadrelor didactice din 
județul nostru, permanenta grijă a or
ganelor locale de partid și de stat ne 
îndreptățesc să afirmăm că „Școala 
giurgiuveană este pregătită pentru 
deschiderea anului școlar 198111982“.

Toate școlile din județ, cu sprijinul 
direct al consiliilor populare, al coo
perativelor agricole de producție, al 
comitetelor cetățenești de părinți au 
efectuat ^lucrările de curățenie și repa
rațiile curente ; de asemenea, s-au ter
minat reparațiile capitale executate de 
întreprinderea specializată (I.R.P.C.G.) 
la majoritatea școlilor, iar pentru cele 
citeva aflate în curs de execuție avem 
toate asigurările că pînă la 15 septem
brie ror fi gata.

Copiii din comunele Vidra și Copă- 
ceni au primit acum la început de 
drum drept daruri de mare preț două 
școli noi, moderne, spațioase și lumi
noase, fiecare cu cite 16 săli de clasă 
dotate cu material didactic, laboratoare 
și cabinete funcționale.

Practica productivă a elevilor se va 
desfășura in acest an nu numai în ate
liere școală modernizate cum sînt cele 
de la Liceul textil, liceele industriale 
nr. 1 și nr. 2 din Giurgiu, Liceul 'de 
petrol din Bolintin Vale și altele, pre
cum și în atelierele S.M.A. și fermele 
agricole existente pe raza comunelor 
județului, mai ales pentru școlile în 
care anul acesta ia ființă treapta I de 
liceu.

Anul acesta, consfătuirile cadrelor 
didactice, se vor desfășura în șapte 
centre, raportul general de analiză și 
cele de specialități se află în faza fi
nală de redactare. Se vor dezbate nu 
numai probleme legate de manuale, pro
grame, planificări, ci și probleme con
crete ale modernizării și perfecționării 
tehnologiei și metodologiei didactice in 
școli, ale introducerii și folosirii efi
ciente a proiectului de tehnologie di
dactică la toate disciplinele și îndeosebi 
la disciplinele fundamentale și de spe
cialitate. Vizăm în acest sens o pregătire 
superioară, de conținut care să permită 
o reală lichidare a repetenției la cla
sele I—IV, depășirea mediocrității la 
treapta I (mai ales, la școlile generale 
cu clasele I—X), precum și pregătirea 
temeinică a elevilor pentru olimpiadele 
școlare, pentru admiterea în treapta I, 
treapta a Il-a, examenul de bacalau
reat, pentru concursul de admitere in 
invățămîntul superior și pentru muncă 
și viață în general.

La această dată, cu mici excepții. în
cadrarea școlilor este definitivă, consi
liile de conducere și colectivele de 
cadre sînt reorganizate, noii absolvenți 
ai instituțiilor de învățămînt superior 
s-au prezentat la posturi. Tinerii co
legi, aflați la începutul carierei didac
tice, au fost și vor fi primiți că căldură 
și încredere în colectivele școlilor in 
care au fost repartizați. Inspectoratul 
școlar își propune o întîlnire cu noii 
absolvenți pentru cunoașterea proble
melor lor în vederea asigurării unor 
condiții optime de muncă și viață, acum 
la început de drum.

Considerăm că, în acest nou an șco
lar. cadrele didactice, toți slujitorii din 
invățămîntul județului Giurgiu, vor 
răspunde exigențelor documentelor 
Congresului al XII-lea care investesc 
școala românească cu înalta menire de 
principal factor de formare a cadrelor 
pentru economia națională, de educație 
revoluționară și comunistă a tinerei 
generații.

Prof. ELENA BADII.A 
inspector școlar general al județului 

Giurgiu
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Sesiunea naționala de referate
și comunicări științifice ale elevilor

între 26 august și 4 septembrie a.c., se 
desfășoară la Timișoara Sesiunea națio
nală de referate și comunicări științifice 
ale elevilor, organizată, în cadrul Festi
valului național „Cîntarea României”, 
de către Ministerul Educației și învăță- 
mîntului și Uniunea Tineretului Comu
nist. Această tradițională manifestare 
reunește pe cei mai buni elevi cerce
tători din licee. Tabăra republicană și-a 
început programul cu o serie de activi
tăți instructiv-educative între care 
amintim expunerea „Prezent și viitor 
In economia județului Timiș”, vizitarea 
muzeelor, a locurilor istorice din muni
cipiu, seri cultural-distractive etc. în 
zilele următoare se vor organiza dezba
teri pe următoarele secții : Științe Ma
tematice ; Fizice ; Chimice ; Biologice ; 
Tehnice : Mecanica și noi surse de ener
gie ; Tehnice — electrotehnica și elec
tronica ; Agricole ; Istorice ; Sociale ;

Filologice ; Geografice și protecția me
diului înconjurător. Fiecare secție este 
coordonată de cadre didactice universi
tare, de profesori de prestigiu din în
vățămîntul liceal, de specialiști cu bo
gată experiență în activitatea de cer
cetare și în munca practică. Lucrările 
selecționate spre a fi prezentate în sec
țiile amintite sînt rodul unei munci te
meinice, desfășurate de elevi sub în
drumarea profesorilor, a unei cercetări 
sistematice, minuțioase, care relevă 
preocuparea susținută pe care școala 
o manifestă pentru antrenarea elevilor 
în activitatea de cercetare, pentru va
lorificarea aptitudinilor pe care aceștia 
le au în domeniul respectiv și, mai 
ales, pentru canalizarea muncii de cer
cetare către domenii cu aplicabilitate 
practică.

M. V.

ANUL INTERNATIONAL
AL PERSOANELOR HANDICAPATE

Afirmînd principiul „Participare de
plină și egalitate” în toate comparti
mentele vieții sociale. Adunarea Gene
rală a Națiunilor Unite a proclamat — 
prin rezoluția 31/123 din 16 decembrie 
1976 — anul 1981 drept Anul interna
țional al persoanelor handicapate. în 
rezoluția respectivă sînt înscrise cele 
cinci obiective ale acestui An interna
țional : sprijinirea persoanelor handica
pate pentru a se integra fizic și psihic 
în societate ; lărgirea inițiativelor pen
tru a oferi persoanelor handicapate 
locuri de muncă corespunzătoare și de
plina integrare în societate; dezvoltarea 
studiilor și cercetărilor în acest dome
niu; informarea publicului pentru a se 
face cunoscute drepturile persoanelor 
handicapate de a participa și a-și aduce 
aportul în diferite sectoare ale vieții 
economice, sociale și politice ; promo
varea măsurilor pentru prevenirea in
validității și reeducarea persoanelor 
handicapate.

în țara noastră, pe baza aprobării 
conducerii partidului, un Comitet na
țional se ocupă de aplicarea unui pro
gram de măsuri în care se află în
scrise preocupări care privesc nemijlo
cit și activitatea cadrelor didactice. 
Astfel, se prevede asigurarea unei mai 
bune pregătiri a copiilor handicapați 
în vederea încadrării lor socio-profe- 
șionale, în așa fel îneît la absolvirea 
ciclului gimnazial să-și continue stu
diile la școli de profil, fapt care im
pune cuprinderea și menținerea în 
învățămînt a tuturor copiilor handica
pați. De asemenea,- s-au prevăzut mă-

suri pentru dezvoltarea dotării unități
lor de învățămînt cu aparatură speci
fică procesului de recuperare, precum 
și acțiuni pentru perfecționarea de spe
cialitate a cadrelor de defectologie și 
alți specialiști care 
școlile respective.

în vara aceasta, în 
de ministerul nostru 
peste 5 000 de copii 
special, un alt număr de locuri fiind 
oferit în taberele Ministerului Muncii 
și ale Crucii roșii.

Pe lîngă aceste măsuri care se referă 
direct la învățămînt, în programul 
Comisiei Naționale din țara noastră 
se află și alte acțiuni care exprimă 
grija partidului și statului nostru pen
tru înlăturarea cauzelor care pot pro
voca invaliditate și pentru a asigura 
recuperarea copiilor și persoanelor 
handicapate, o cît mai deplină inte
grare în muncă și în viața socială.

funcționează în

tabere organizate 
au fost cuprinși 
din învățămîntul

H. TEODORESCU

Pentru cititorii revistei
Pregătindu-ne să începem seria de 

reviste ale anului școlar 1981/1982, ne 
adresăm cititorilor noștri cu rugămin
tea de a ne comunica propuneri de 
teme, rubrici și articole ce ar dori să 
apară în perioada septembrie 1981 — 
iulie 1982. De asemenea, dorim să pri
mim propuneri pentru viitoarele bro
șuri în colecția „Pregătirea forței de 
muncă a cincinalului" pe care am în
ceput-o in luna mai a.c. cu o broșură 
despre „Orientarea școlară și profesio
nală a elevilor". Redacția va iniția cu 
numărul viitor de revistă o rubrică 
permanentă intitulată „Cum procedez

pentru a activiza și a lucra eficient cu 
toți elevii", la care vor fi publicate cu 
prioritate articolele valoroase ce vor fi 
trimise de cititori. Printre viitoarele 
rubrici permanente vor fi „Termeni- 
concepte" (rubrică psiho-pedagogică) și 
„Primul an la catedră", în care vom 
publica articole ale 
dactice și ale unor 
vor adresa tinerilor

Adresa redacției 
corespondențelor este : 
Iii", Piața Scinteii 
București, cod. 71341.

tinerelor cadre di- 
specialiști care se 
noștri colegi.
pentru trimiterea 

„Tribuna șco- 
nr. 1, sector 1,

Pragul gimnaziului
poate fi trecut ușor

Printre alte probleme dificile cu 
care ne confruntăm în activitatea noas
tră educativă este și aceea a greutății 
intimpinate de elevi la trecerea de Ia 
ciclul primar în clasa a V-a.

Cauzele acestei stări de lucruri sînt, 
așa cum se cunoaște, de natură obi
ectivă. De la un singur învățător, cu al 
cărui mod de predare și cu al cărui 
grad de exigență în cei patru ani de 
studii au avut timp să se familiarize
ze, elevii cad dintr-odată sub un
ghiul de observație, schimbat oră de 
oră, al celor nouă profesori, fiecare cu 
metodele și pretențiile sale. în ace
lași timp, obiectele de învățămînt sînt 
mai grele față de cele de la ciclul pri
mar, unele chiar necunoscute. La a- 
cestea se mai adaugă și faptul că, de 
cele mai multe ori, avem de-a face cu 
colective noi, alcătuite din elevi pro- 
veniți de la mai multe școli.

în această situație, „personalitatea" 
școlară a multora dintre elevi intră în
tr-un „con de penumbră", stingherea
la și nesiguranța observîndu-se. mai 
ales. în timpul acelei perioade de acli
matizare, care uneori poate depăși du
rata primului trimestru. în ochii ele
vilor citim parcă o teamă de necunos
cut, pe care n-o învinge nici invocarea 
imaginară a învățătorului rămas acum

„Lira de aur”, la a x-a ediție - Suceava, 1931
A intrat în tradiție ca, în ultima de

cadă a lunii iulie, municipiul Suceava 
să găzduiască, în cadrul Festivalului 
național „Cîntarea României', con
cursul muzical de interpretare instru
mentală „Ciprian Porumbescu ’, dotat 
cu marele premiu „Lira de aur'.

Nivelul foarte ridicat al concursului 
— la care au participat peste 
elevi din 37 de județe și din 
cipiul București — a conferit 
manifestări atribute de prim 
transformînd întrecerea într-un 
tacol de proporții care a reliefat 
pregnanță calitățile artistice ale tine
retului studios din școli gimnaziale și 
licee de artă. în pregătirea tinerelor 
talente un mare merit l-au avut desi
gur profesorii lor care, muncind cu 
sîrg și pricepere, au reușit să dezvolte 
simțul estetic, capacitatea elevilor de

170 de 
muni- 

întregii 
ordin, 
spec- 

cu

a tălmăci cu sensibilitate multe capo
dopere ale muzicii universale și româ
nești.

Marele trofeu „Lira de aur" a fost 
cucerit anul acesta de Mihnea Croitoru 
(14 ani), violoncel, elev al Liceului 
„George Enescu' din București ; alte 
74 de premii, premii speciale și men
țiuni au răsplătit din plin sîrguința și 
talentul concurenților.

Concertul laureaților ediției jubiliare 
a constituit pentru numerosul 
aflat în sala Casei de cultură a sindi
catelor. momente de reală 
estetică, de vibrație emoțională și de 
admirație pentru viitorii instrumen
tiști care mi ine vor duce pe noi culmi 
arta interpretativă m mânea «u-â

public,

elevație

SILVIAN GEORGESCU

departe, nici mîna de ajutor a dirigin
telui, de curînd îndreptată asupra lor.

Cum trebuie să procedăm pentru ca 
elevii de clasa a IV-a să treacă mai 
bine această inerentă „cursă cu obsta
cole” a vieții de școlar ?

Iată o întrebare pe care șî-a pus-o 
colectivul de cadre didactice al școlii 
din Berislăvești-Stoenești din ju
dețul Vîlcea și de al cărei mod de re
zolvare s-a apropiat mai mult în anul 
școlar 1980—1981. încă de la sfîrșitu! 
trimestrului al II-lea, profesorii de 
limba română, de matematică și de is
torie s-au deplasat în cadrul școlilor 
primare Berislăveștî și Scăcni din co
mună, unde au efectuat ore de asisten
ță la clasele a IV-a. Scopul a fost mai 
întîi unul de natură psiho-pedagogică, 
cunoașterea elevilor sub manifestările 
lor multiple, a capacităților și lipsuri
lor manifestate în procesul de însușire 
a cunoștințelor. La obiectul limba ro
mână, de exemplu, am urmărit citirea 
cursivă și scrierea corectă a unui text, 
vocabularul elevilor, capacitatea de a 
se exprima ș.a. procese ale căror baze 
trebuie puse în ciclul primar. Greșe- 
tile tipice vor constitui obiectul unor 
observații pe o durată mai îndelungată. 
De asemenea, s-au ținut și lecții pe 
specialități cu elevii acestor clase.

Reușita acțiunii credem că a constat 
în aceea că noi, profesorii, nu am mers 
în școala primară în postură de In
spectori, ci de colaboratori cu colegii 
noștri învățătorii, cu care ne-am con
sultat, am făcnt schimburi de păreri 
în scopul găsirii unor modalități de 
conlucrare ; cîștigul a fost de ambele 
părți, fiecare împărtășindu-ne din ex
periența proprie. Sîntem încredințați 
astfel că pentru noi. profesorii, elevii 
viitoarelor clase a V-a nu vor mai fi o 
„terra incognita".

Prin rindurile acestea nu avem pre
tenția să susținem că am rezolvat pro
blema pusă în discuție, ci că am mers 
pe o cale care ne-a condus la rezul
tate bune.

Prof. DUMITRU MITRANA 
Școala din Berislivești-Stoenești, 

județul Vîlcea

BREVIAR
Deși ne aflăm în plină vacanță de vară, de pe în

tinsul patriei continuă să sosească zilnic la redacție 
un număr mare de scrisori, prin care cadrele didac
tice, de cele mai diverse specialități, ne trimit vești 
despre unele acțiuni organizate în școala sau localita
tea lor. Ele vizează felul în care își petrec elevii va
canța, cum va fi valorificată experiența didactică 
acumulată în anul școlar precedent, ce pregătiri se 
fac pentru deschiderea, sub cele mai bune auspicii, a 
noului an de învățămînt etc.

în tabăra școlară „Poiana pinului" s-a desfășurat 
Forumul pionierilor din județul Buzău, avînd ca obi
ectiv principal analiza modului cum s-a acționat pen
tru dezvoltarea unei atitudini înnoitoare față de prin
cipalele îndatoriri pionierești — învățătura și munca. 
Cei 110 reprezentanți ai tuturor unităților pionierești 
din județ, în cadrul dezbaterilor, au făcut propuneri 
concrete în acest sens. (Prof. Constantin Mihai, acti
vist la C.J.O.P. Buzău). • Casa personalului didactic 
a județului Vrancea a fost gazda unei reușite expozi
ții de artă plastică, intitulată „Omagiu educatorului”, 
reunind lucrări ale unor cadre didactice de pe me 
leagurile vrîncene. • O expoziție asemănătoare s-a or
ganizat și la Alexandria, la care, pe lingă cadre didac
tice, au participat cu lucrări și elevi teleormăneni. 
• La Grădinița nr. 3 din Piatra Neamț a avut loc un 
fructuos schimb de opinii pe tema „Pregătirea copiilor 
preșcolari pentru școală”. Participanți : educatoare și

învățători de la mai multe unități de învățămînt din 
municipiu, precum și cadre didactice de la Școala nr. 3 
care coordonează grădinița respectivă. (Educatoare 
Lucreția Rez) • în municipiul Tg. Mureș a fost dat 
în folosință un modern cămin de bătrini. Cu acest 
prilej, elevii din acest oraș au inaugurat o expozipe 
de desene pe culoarele căminului. .Din partea noas
tră, pentru bucuria dumneavoastră'. Tot ei și-au in- 
scris în agendă un șir de serbări pe care le vor pre
zenta în fața locatarilor acestui edificiu. Cine a zis că 
bâtrînețea e singură ? (Prof. Iosif E. Naghiu) • „Ma
tematică și filozofie" a fost titlul unui simpozion orga
nizat la Liceul de matematică-fizică „Roman-Vodă” 
din Roman — ne informează prof. Gh. Mihalcea. în 
același oraș se va desfășura, în zilele de 7—9 septem
brie a.c., cea de a doua ediție a Consfătuirii și Festi
valului cinecluburilor din învățămînt, „Filmul și 
școala”. • „A sosit brigada” — titlul spectacolului 
prezentat de brigada artistică a Liceului industrial din 
Rucăr, județul Argeș, la a cincea ediție a Olimpiadei 
elevilor cimentiști. Este pentru a cincea oară cind a- 
ceastă formație cucerește trofeul și locul I într-o ase
menea competiție. Felicitări și succes ! (Prof. Ion Trii- 
Smird) • „întilnire de argint" numește prof. F. Bră- 
deanu, de la Liceul industrial din Simeria, întrunirea, 
după 25 de ani, a absolvenților Facultății de filologie 
din Cluj-Napoca, promoția 1956. Să auzim de bine și la 
„întîlnirea de aur” ! • Tabăra de vară a profesorilor 
de istorie, muzică și desen și-a avut reședința, în acest 
an, în municipiul Suceava. Pe lîngă audierea unor va
loroase prelegeri ținute de cadre universitare și cer
cetători științifici de prestigiu, membrii taberei au vi

zitat monumente și locuri istorice de pe meleagurile 
Sucevei, Maramureșului și Neamțului, ca, de pildă : 
Casele memoriale „George Coșbuc", „Liviu Rebreanu", 
„Ciprian Porumbescu", „Calistrat Hogaș”, străvechea 
așezare dacică descoperită la Bitca Doamnei ș.a. (Prof. 
Gh. Cămăraș, Școala nr. 13, Arad). • Elevii și cadrele 
didactice de la Școala din Cirligani, județul Olt, prin- 
tr-o îngrijire atentă și respectarea regulilor agroteh
nice, au reușit să obțină de pe lotul didactic experi
mental, numai pînă în prezent, un venit de aproxima
tiv zece ori mai mare în comparație cu anii prece- 
denți. Cultura de bază : usturoiul. (înv. Maria Pelrc^ 
și prof. Emil Petre). • în această vacanță de vară, din 
cîte sîntem informați, harnicii pionieri ai orașului 
Cîmpulung Moldovenesc au adunat și valorificat prin 
centrele de achiziții: 50 000 kg fier vechi, 115 000 kg 
maculatură și peste 50 000 bucăți ambalaje de sticlă.
• Liceul de matematică-fizică nr. 2, cu profil de in
formatică, din Cluj-Napoca, și-a aniversat cei zece 
ani de existență și prin publicarea unui nou număr al 
revistei „Automatic condei” avînd ca îndrumător pe 
prof. Antonia Vlad. • Vîrstniciî, dar mereu tinerii în
vățători Eugenia și Costache Buraga din satul D&nești- 
Vaslui, după o muncă asiduă de colecționari, desfă
șurată de-a lungul mai multor decenii, au creat un 
extrem de bogat muzeu sătesc pe care l-au donat șco
lii din localitate. Activitatea lor rodnică de oameni ai 
școlii și de ctitori de cultură și-au descris-o cu talent 
în cartea „Dăinuiri dăneștene” publicată la Editura 
„Junimea” din Iași.

D. CICHIRA
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ora ac informare politică — mijloc eficient 
ac caucațic comunistă a elevilor

Primii pași spre gimnaziu

Programul Partidului Comunist Ro
mân, ideile desprinse din magistralul 
Raport al tovarășului Nicolae Ceaușescu 
la cel de-al XII-lea Congres al P.C.R., 
din celelalte cuvîntări ale secretarului 
general al partidului, reprezintă un ca
dru unitar în care ne desfășurăm acti
vitatea de educare politico-ideologică 
a elevilor.

Prin orele de informare politică, 
ținute bilunar, am urmărit crearea și 
dezvoltarea unui orizont politic la elevi 
care să le permită cunoașterea și înțe
legerea politicii interne și externe a 
partidului și să-i determine să se inte
greze în munca entuziastă a poporului 
pentru făurirea noii societăți.

Indrumînd această activitate la cla
sele a V-a, am constatat, că elevii au o 
gîndire politică în formare avînd ne
voie să stăpînească un vocabular poli
tic care să le permită expunerea cu 
ușurință a evenimentelor puse în dez
batere. Din acest motiv, am considerat 
necesar ca în orele de informare poli
tică, alături de studiul sistematic al 
evenimentelor și faptelor cotidiene din 
viața societății, să introducem și teme 
cu caracter mai larg care să permită o 
orientare generală a elevilor in cunoaș
terea și ințelegerea politicii partidului. 
Ne-am propus în acest scop studierea, 
cu elevii claselor a V-a, a primelor trei 
părți ale Programului P.C.R., precum 
și o parte din Directivele Congresului 
al XII-lea, respectiv — Obiectivele dez
voltării economico-sociale a României 
în cincinalul 1981—1985, urmînd ca în 
acest an, la clasa a Vl-a să continuăm 
studierea acestor documente de bază. 
Am urmărit clarificarea unor noțiuni 

_ pe care le-am utilizat in dezbateri, ca • 
„societate socialistă multilateral-dez- 
voltată", relevînd contribuția originală 
a tovarășului Nicolae Ceaușescu în de
finirea etapei ce o parcurgem, „forță 
politică conducătoare", „revoluție teh- 
nico-științifică“ „etică și echitate socia
listă", „dezvoltare intensivă" și altele

Lucrînd cu elevi din mediul rural, in 
acest an în care s-a declanșat o revo
luție agrară am acordat o atenție deo
sebită dezbaterilor pe temele : „Expu
nerea tovarășului Nicolae Ceaușescu cu 
prilejul Consfătuirii de la Brașov" (9 
ianuarie 1981) și „Cuvîntarea tovară
șului Nicolae Ceaușescu la cel de al 
II-lea Congres al țărănimii", stimulîn- 
du-i pe copii să dea exemple din viața 
satului, a comunei, de felul cum ei și 
părinții lor pot răspunde acestor sar
cini.

Am avut în vedere dezbaterea unor 
legi, decrete și hotărîri pe care e nece
sar să le cunoască fiecare cetățean, 
concretizîndu-le la nivelul comunei. 
Astfel, pentru cunoașterea decretului 

* privind aprovizionarea cu produsele 
principale agro-alimentare a fiecărui 
județ, a fost discutat și modul în care 

comuna noastră, satul în care locuim 
pot sprijini îndeplinirea acestui 
obiectiv.

In cadrul orelor de informare politică 
am urmărit să creăm la elevi deprin
derea de a se informa din documentele 
de partid și de stat, din ziare, reviste, 
emisiuni de radio și televiziune. Am 
folosit în acest scop punctul de infor
mare și documentare al școlii — sală 
în care s-au desfășurat permanent aces
te ore. Am confecționat materiale di
dactice simple care ne-au sprijinit în 
activitatea desfășurată, urmărind te
mele : „Dezvoltarea județului Vîlcea în 
cincinalul 1981—1985", „Dezvoltarea co
munei noastre în aceeași perioadă" ș.a.

Am discutat, în cadrul acelorași ore, 
despre rezultatele mărețe obținute de 
popor pe calea edificării noii societăți, 
considerindu-le exemple vii și convin
gătoare pentru elevi, legîndu-le de 
aportul lor ca pionieri în acest dome
niu, despre clarviziunea politicii exter
ne a partidului, despre prestigiul Româ
niei în lume.

Pentru a purta un- dialog viu am ce
rut și din partea elevilor o anumită 
pregătire pentru aceste ore, făcindu-Ie 
cunoscută tema ce va fi dezbătută, pen
tru a încerca să o înțeleagă, pentru a 
stringe unele materiale ilustrative.

Am urmărit permanent finalitatea 
formativă a orelor de informare poli
tică in îmbunătățirea situației la învă
țătură, îndeplinirea și depășirea anga
jamentelor patriotice în cadrul detașa
mentelor de pionieri, organizarea unor 
activități artistice cu prilejul aniver
sării unor evenimente importante din 
viața țării, în formarea deprinderii 
elevilor de a se informa, în creșterea 
interesului lor față de realitatea social- 
politică.

Pentru a avea un sprijin real din ca
drul familiei, în acest sens am acordat 
o mai mare atenție problemelor educa
ției politico-ideologice în rindul părin
ților, în cadrul lectoratelor organizate. 
Astfel, am prezentat materiale ca : 
„Responsabilitatea familiei in formarea 
comunistă a tinerei generații" sau 
„Educarea în familie a copiilor în spi
ritul normelor eticii și echității socia
liste".

Urmează ca, în celelalte clase, să con
tinuăm această activitate, astfel incit 
elevii să-și cristalizeze idealurile de 
viață în lumina filozofiei materialist
dialectice și a politicii partidului, să 
muncească cu pasiune, să participe in
tens la întreaga viață a națiunii, să dea 
dovadă de responsabilitate față de în
datoririle sociale.

Prof. MARIA I. IONESCU 
Prof. NICOLAE D. IONESCU 
Școala din comuna Mădulari, 

comuna Cernișoara, jud. Vîlcea

Printre principalele obiective ale 
pregătirii elevilor din clasa a IV-a se 
află și preîntîmpinarea dificultăților de 
adaptare la activitatea din clasa a V-a, 
marcată îndeosebi prin trecerea de la 
activitatea cu un învățător, la predare- 
învățare cu mai .mulți profesori.

în anul școlar 1980—1981 am predat 
la clasa a IV-a, urmărind ca, pe lîngă 
realizarea integrală a prevederilor pro
gramelor școlare pentru această clasă, 
să le asigur elevilor și o îndrumare ne
cesară primilor lor pași spre gimnaziu.

Pentru a realiza această sarcină pe 
care mi-am propus-o, de comun acord 
cu direcția școlii și cu sprijinul comi
siei metodice, am efectuat două serii de 
activități.

Prima dintre aceste activități s-a re
alizat sub forma unor vizite și excursii, 
precedate și urmate de discuții — toa
te orientate de capitolele de cunoștințe 
din diferitele discipline predate la cla
sa a IV-a. Astfel, formele de relief au 
constituit un pretext de discuție pentru 
o excursie cu autocarul într-o zonă de 
munte ; Unirea Principatelor Române 
a fost tema unei vizite la un muzeu de 
istorie din Capitală ; o altă vizită, de 
această dată într-o uzină, ne-a prileju

Evaluarea practicii agricole
în condițiile desfășurării activităților 

pe lutul școlar și în cadrul practicii a- 
gricole, modalitățile de acordare a no
telor diferă de cele folosite în condi
țiile clasei. Deseori în aceste condiții, 
există neajunsul ca nota acordată fie
cărui elev să fie lipsită de obiectivitate, 
să producă nemulțumire în rindul ele
vilor, aprecierea realizată de profesor 
fiind aproximativă, cîteodată prin pris
ma rezultatelor obținute la clasă.

Inspirat de modul cum lucrează și 
sînt retribuiți părinții copiilor în coo
perativa agricolă de producție pe baza 
acordului global, am propus gruparea 
elevilor în echipe. Gruparea a avut loc 
preferențial, excluzînd astfel eventua
lele neînțelegeri între elevi.

Fiecare echipă a primit sarcina ce o 
are de îndeplinit și indicațiile necesare. 
La sfîrșitul activității practice, a avut 
loc analiza modului cum echipele și-au 
dus la îndeplinire sarcinile primite.

în continuare, am acordat — de re
gulă — fiecărei echipe nota în funcție 
de îndeplinirea sarcinilor primite, cali
tate, cantitate și disciplină. Toți mem
brii echipei au primit aceeași notă. 
Absența nemotivată a unui elev din 
echipă, neîncadrarea în disciplina mun
cii afectează interesele coechipierilor 
care, după cum am precizat, sînt buni 
prieteni. Reacția colegilor de echipă a 
fost promptă și eficientă. Eficiența a 

it nu numai trecerea în revistă a unui 
capitol de aritmetică, dar și a unor cu
noștințe introductive în problematica 
politicii interne a partidului și statului 
nostru ; vizionarea unor filme ne-a ofe
rit posibilitatea să aprofundam unele 
lecții de limba română ș.a.

Cea de-a doua acțiune a constat în 
predarea unor lecții la clasa a IV-a cu 
ajutorul unor profesori care predau la 
ciclul gimnazial. Cu profesorii Camelia 
Badea, A. Fulger, T. Grubert și V. Neac- 
șu am organizat lecții în care aceștia 
au folosit, cu măiestrie didactică, o 
eficientă îmbinare a metodelor didac
tice tradiționale cu cele active, iar cu 
profesorii V. Radulescu, E. Dudu, Sele 
și Sică Oprea am insistat mai ales pen
tru familiarizarea elevilor în sistemul 
de predare-verificare din ciclul gim
nazial.

Intercalînd lecțiile mele cu acelea 
ținute de profesorii din gimnaziu, am 
oferit elevilor clasei a IV-a un cadru 
de activitate școlară (predare, verifica
re, meditații ș.a.) cît mai apropiat de 
cel al gimnaziului în care elevii mei 
vor păși din această toamnă.

înv. ANA ST. I. GHEORGHIȚA 
Școala nr. 62 din București

fost superioară unei mustrări sau 
sancțiuni acordate de profesor. In acti
vitatea următoare, prezența a fost de 
sută la sută, echipele fiind conștiente 
de sarcinile ce le au de îndeplinit, dînd 
dovadă de conștiinciozitate și multă ab
negație.

S-a inițiat și o întrecere între echipe 
impusă de rezolvarea sarcinilor într-un 
timp mai scurt și de calitate supe
rioară a executării lucrărilor. Acest 
mod de acordare a notei are menirea 
să stimuleze la elevi spiritul de echipă, 
recunoașterea liber consimțită a prio
rității intereselor colective, solidaritatea 
tovărășească, respectul și ajutorul reci
proc.

Echipele cu cele mai bune rezultate 
au fost evidențiate la „Panoul cinstei, 
hărniciei și onoarei pionierești", expus 
in școală.

Hotărît lucru, sînt și cazuri în care 
nota nu am putut să o acord după 
modul descris. Un lucru însă este cert: 
totdeauna profesorul și elevul au în
datorirea să vadă în nota acordată ex
primarea justă a efortului și posibilită
ților intelectuale și fizice, astfel ca 
acest mijloc pedagogic de evaluare să 
devină în egală măsură răsplată și sti
mulent.

Prof ȘTEFAN NICOLAE 
Școala din corn. Robească, jud. Buzău

Integrarea documentelor ac partia 
în prcaarca geografici economice la clasa a IV-a
Apelînd la imaginile reținute de elevi 

din excursii și vizite, am recurs și la 
folosirea documentelor de partid și de 
stat pentru a sublinia note specifice 
construcției socialiste : amploarea dez
voltării industriei, valorificarea superi
oară a bogățiilor patriei, electrificarea 
rapidă, urbanizarea, modernizarea agri
culturii, transporturilor, precum și pen
tru a prefigura evoluția în perspectivă 
u societății noastre.

Raportul la cel de-al XII-lea Congres 
al Partidului Comunist Român, Progra
mul Partidului Comunist Român de fă
urire a societății socialiste multilateral 
dezvoltate și înaintare a României spre 
comunism, au fost cîteva documente cu 
ajutorul cărora am ilustrat orientările 
fundamentale ale dezvoltării societății, 
iar în cadrul capitolului „Economia 
Republicii Socialiste România", crește
rea ei pronunțată și armonioasă. Am 
insistat asupra ritmului anual de creș- 

rtere în următorul cincinal, punînd în 
evidență ponderea fiecărei ramuri in
dustriale pentru obținerea de producții 
mari și de o mai bună calitate, măsuri 
ce pot fi înțelese de ei.

Cu prilejul vizitării expoziției privind 
realizările economice în județul Sibiu, 
organizată în cinstea aniversării a 60 
de ani de la făurirea P.C.R., elevii au 
avut posibilitatea de a vedea traduse 
în fapte multe sarcini trasate de Con
gres cum sînt : autobasculantele de ma
re capacitate (50 tone și 100 tone), o 
gamă variată de noi produse alimentare, 
textile și altele.

In ceea ce privește agricultura, am 
discutat cu elevii despre modernizarea 
ei prin mecanizare, chimizare, irigare 
și alte măsuri care s-au luat pentru 

sporirea producției agricole.
Foarte interesante și atractive au 

fost lecțiile organizate sub forma călă
toriilor imaginare, în predarea și veri
ficarea cunoștințelor referitoare la 
transporturi.

Cu mîndrie patriotică, elevii au vor
bit despre prestigiul de care se bucură 
produsele românești peste hotare, pro
duse care fac cinste industriei noastre : 
diverse tipuri de mașini, produse chi
mice, produse lemnoase, minunatele 
covoare ale întreprinderii textile din 
Cisnădie, produsele întreprinderii „E- 
mailul roșu" din Mediaș.

„Frumoasă și bogată este patria noas
tră", a fost ultima lecție din manual în 
care s-a scos în evidență că măsurile 
luate vor contribui la creșterea nivelu
lui de trai al oamenilor, așa cum reiese 
din documentele celui de-al XII-lea 
Congres al partidului nostru : creșterea 
retribuției reale a oamenilor muncii, 
reducerea treptată a săptămînii de lu
cru, dezvoltarea puternică a construcți
ilor de locuințe, modernizarea bazei 
materiale a instituțiilor social-cultu- 
rale.

Menționez că folosirea documentelor 
de partid în cadrul capitolului „Econo
mia Republicii Socialiste România", la 
care m-am referit, au făcut lecțiile 
foarte atractive, plăcute și interesante, 
ducînd la creșterea interesului elevilor 
de a cunoaște cit mai multe noutăți, 
aducînd mereu completări de actuali
tate din reviste, ziare, emisiuni de ra
dio și televiziune pe care le relatau cu 
o deosebită satisfacție.

înv. ELENA PLITEA 
Școala nr. 17 din Sibiu

Lecțiile de istorie ținute în Capitala țării noastre, la „Muzeul de istorie a 
partidului comunist, a mișcării revoluționare și democratice din România", 
aduc, de fiecare dată, elevilor nu numai cunoștințe importante și valoroase des
pre lupta eroică, plină de sacrificiu a comuniștilor, a întregului popor muncitor, 
ci și emoția întîlnirii nemijlocite cu imagini și documente vii care vorbesc des
pre curajul și dirzenia luptei pentru viitorul luminos pe care îl trăim în zilele 
noastre.

Este semnificativ, faptul că asemenea lecții se transformă aici, în sălile mu
zeului, într-un pasionant dialog al dascălului cu elevii săi, contribuind din plin 

la educarea acestora în spiritul dragostei fierbinți față de patrie și popor, fați 
de cauza construcției noastre socialiste.
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CONSFĂTUIRILE
CADRELOR DIDACTICE
în acest, an, în cadrul consfătuiri'. >r cadrelor didactice din invjîămintul 

preșcolar, primar, gimnazial, liceal, profesional și de maiștri, .’or fi pusa in 
dezbatere principalele aspecte ale activitaiu didactice in persijec.iva creșterii 
calitative a muncii fiecărui om al scolii si a asigurării unui nivel corespun
zător de pregătire pentru fiecare elev. Referatul care va fi pus in dezbatere 
în ședințele plenare și, apei, in șecții — pe specificul acestora — va trată 
despre : „Rezultatele obținute in îndeplinirea sarcinilor stabilite de Con
gresul educației și invățămintului. in anul scoLar 1 988 1981. Măsurile ce se 
imoun in lumina orientărilor date de Congresul consiliilcr oamenilor muncii 
pentru ridicarea calității procesului instruci:i -educativ, a activității de inte
grare a invățămintului cu cercetarea și producția, a muncii de educație co
munistă, revoluționară a tineretului și de perfecționare a personalului mun
citor".

Cu prilejul dezbaterilor, se va examina In spirit critic și autocritic acti
vitatea școlilor și a cadrelor didactice, te va generaliza experiența pontivă 
acumulată și se vor stabili măsuri concrete pentru înlăturarea neajunsurilor 
la fiecare disciplină de învățămint, pentru înfăptuirea neabătută a botări- 
tilor Congresului al XII-'ea și Legii educației și invățămintului, pentru 
creșterea rolului ștoii: in pregătirea și reciclarea cadrelor.

Pentru prezentarea in cele mai bune condiții ia această acțiune me- 
todico-științifică și de lucru a cadrelor didactice este nece-ar ca flecare 
educatoare, invăfător și prefesor să studieze, in școii. expunerile recente 
ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului. precum 
și Drogramele analitice și manualele ce vor fi foioeite in anul școlar 19M.1M2.

Lucrările consfătuirilor vor area loc ump de două zlie. în funcție de 
condițiile fiecărui joăeț tterminarea examesetor de cntigenta si de defini
tivat, organizarea instruirii propagandiștilor șaj. în per* da •—12 septem
brie și se vor desfășura in ședințe plenare si pe secții Upecantăti). Pentru 
profesorii de științe sociale, mnrfătiirnle vor fi scog. arrate in zzjeie de 
11—12 septembrie.

în ședințele plenare din dimineața primei zile a rms'ituinjoc ae ra 
dezbate referatul.

In ședințele pe secții (specialități) organizate i-i după-armaza p.-xnei 
zile a consfătuirilor și In ziua următoare se var continua dezbaterile m 
legătură cu referatul din plenară, strins legate de problematica fiecărei dis
cipline sau specialități. De asemenea, se va analiza referata: specific secției 
respective, astfel incit la clasele I-1V să se dezbată prioritar căile și meto
dele privind lichidarea repetențzef, la fauba rocadai .tăuni te culfivăra 
limbii literare, la limbile Crime însușirea voi-stwitarului ti Trial de cor na
ție și a celui de specialitate. la «hsc-.p_ne-« «c.mțifr» fam (anate
ma t ici. fizică chimie.- baotode) ridicarea Ureăuhn șCunufic si Tactic wtem- 
tiv al predării, precum șs promovarea tefcncăaciMoc moderne de zutmc. 
iar la celelalte disopliae «pocirea camera.m tormatzv al acestora. in um. 
se vor stabili modalnăule de regizare a aeclx Joe «*r-.aae Lc rewameăe 

. școlare, de predare a """r capitole mm ■Vf-rte. de vtmre a onor sfătoase 
noi de invățâmîat. De asemenea, se vor aeroba piaami tie — r»că si cr--cs*ai 
pedagogic și orientările pentru acri tztea rum l i' a css=i *»r ~rw—zwure 
din școli.

La consfătuirile ca cadrele £<tactre de la șTInfrli «orale se ra axaiîza 
medul în care re aaaAaeem sx.-cta.je «LaribSe de Can^eaul al XH-tee al 
partidului privind ridicarea caicăța Tt-vaUn taarrrt.e irbrrirea aceste 
discipline ; se va pune accentul pe drzbaterea si rj firea aprofundată a 
tezelor și idei.ar noi «xtpruxse ir. expuaerue «rrarsanli Naroăae Cm m a~i 
la a (M-a aniversare a pa-tzdulu: ri — ce» de-aț H-lea Cuugu ai eocDlnior 
oamenilor muncii și pe stabilirea -narii ■, pracriee pentru introducerea 
acestora in activitatea de inrătâmtaL cercetare > educativă.

La secțiile maiștrilor-instructori se roe itezfaaae si preb'*-ne de legislație 
și protecție a muncii, de iaartrc ă rărpendem aeeaaara pentre seenriîxea 
vieții elevilor.

Organizarea consfătuirilor și pre etuva mzseriaîelor «așscre dezbate—.' «te 
vor face cu participarea directă a F«a arenei H tr?*u»a..
a consiliilor județene ale educației.

viață a unei comportări civilizate în școa
lă și societate ;

— modul în care s-a realizat corelarea 
cunoștințelor de la disciplinele fundamen
tale și de specialitate cu activitatea pro
ductivă; se vor analiza cauzele care au 
determinat neajunsurile în pregătirea 
tehnico-practică a unor elevî ;

— organizarea și desfășurarea activi
tății practice a elevilor, cu accent pe mo
dul în care s-a acționat pentru pregăti
rea in meserie, pentru asigurarea econo
miei județului cu forța de muncă nece
sară; încadrarea in producție a absolven
ților treptei I și a Il-a;

— utilizarea bazei didactico-materiale a 
școlilor și cauzele nefolosiriî eficiente a 
unor cabinete, laboratoare șl ateliere :

— analiza succintă asupra realizării pla
nurilor de producție : concluzii desprinse 
In urma aplicării indicațiilor conducerii 
ministerului cu privire la introducerea în 
lecții a unor teme referitoare la noul me
canism economic-financiar. economia de 
energie si combustibil, utilizarea mate
rialelor refoiosibile, consumul rațional de 
alimente sa.

Pe baza analizei activității de îndru
mare și control desfășurate de conduceri
le instituțiilor de învățămint și educație 
și de inspectoratul școlar, se vor face re
feriri la :

— orientarea controlului spre proble
mele de conținut ale invățămintului; vo
lumul și calitatea inspec, tor și asisten
telor ;

— valorificarea constatărilor și condu, 
zii lor desprinse din asistentele la ore, *4 
participarea la activitățile desfășurate ii 
catedre, comisii metodice și cercuri peda 
gogice ;

— măsurile stabilite în urma controla 
lui, eficienta și operativitatea acestora

— activitatea organelor de conduceri 
colectivă, de la nivelul școlilor și județu
lui ;

— cunoașterea și aplicarea corectă d< 
către personalul didactic de conducere ș 
predare a legislației școlare ;

— îndeplinirea planurilor de perfecțio 
nare elaborate pe baza Normelor metodo
logice ale Ministerului Educației și învă-

«alintului ;
— rezultatele obținute de cadrele didac

tice la diferitele fo-me de perfecționări 
și la concursul pentru ocuparea posturiloi 
didactice :

— preocuparea inspectoratului școlai 
pentru perfecționarea activității de îndru
mare și control a directorilor nou numit

— colaborarea inspectoratului școlar ș 
a conducerilor de școli, cu organizațiile d< 
copii și tineret, de sindicat, precum și ci 
ministerele economice care au în subor
dine școli.

Pe baza concluziilor formulate în rapor 
se vor prezenta spre dez.batere principa
lele măsuri care urmează a fi luate în 
anul școlar 1981/1982, pentru continua îm
bunătățire a întregului proces de învăță- 
mint.

SECȚIA ÎNVĂȚĂMÎNTUL PREȘCOLAR

DEZBATERI ÎN ȘEDINȚELE PLENARE

Terea referatatei : „Coo’ribuția activi- 
tiriî rermct'v-edueative din grădiniță la 
preeătirea copiilor pentru școală".

Orieatări aealra participarea la dezba
tere :

L Modalitățile de realizare a principa
telor cerințe pcho-pedagogice privind 
Teg aurea copilului preșcolar pentru ac
tivitatea de învățare școlară in diferita 
caiecorii de activități comune, in jocuri 
și exerciții individuale sau cu grupuri 
read de copii, care ae desfășoară Ce sub 
îndrumarea educatoarei, fie la alegerea 
cop (Ser și contribuie la pregătirea aces
tora pentru școală, sub următoarele 
aspecte: dezvoltarea senzorio-motrică
■peafică viratei ; dezvoltarea unor cali
tăți psihice necesare procesului Învățării 
in școală (spirit de observație, atenție, 
memorie, gindire. limbaj, inteligență, 
creativitate etc.). Se va pune accent deose
bit asupra dezvoltării vorbirii corecte, 
coerente și expresive in vederea pregătirii 
pentru învățarea aerieni și citirii, pre
cum «ă pentru comunicarea verbală in 
procesul de învățare; corectarea defec- 
teioe de vorbire (exei >le de activități, 
metode și procedee eficiente utilizate in 
grăthmțe in acest acop) ; dezvoltarea 
c-eafivităoi capiilor. Îndeosebi in cercurile 
de creație și in acrivită;i3e artistico-olas- 
tM-e (ite «rn. pictură, modelaj. lucru ma
nual. eaasriiacfiD ; sttmuiarea gindirii și 
tr.u-Lgetsța copailor prin activitățile ma- 
t tii-i -e (aspecte pozitive și negative 
T-rind organizarea acesv- activități) -, 
Irxrvn < .p eterilor elementare ia 
pre gi rărea oapamlaB peritra scris prin 
exerttyi grafice «per-if.re taodrfe și ex- 
psrJecțe rcnăiDte ia arest acop) : pre
gătirea socăo-atectivă a vopiEoe ia ve- 
derea HHegrăru Ia eoiuctivitatea școlară

(exemple specifice de socializare a copii
lor).

2. Sarcinile educatoarei în cunoașterea 
particularităților dezvoltării psiho-fiziec 
a copiilor in vîrstă de 5 ani, ale fiecărui 
copil din grupă, modalități de tratare di
ferențiată a copiilor în vederea.
nirii individuale in raport cu posibi.îTâple 
acestora.

3. Principalele experiențe pozitive pri
vind legătura dintre grădiniță și școală 
in vederea cunoașterii reciproce a muncii 
educatoarelor și învățătorilor pentru fa
miliarizarea preșcolarilor cu unele aspec
te ale muncii elevilor în clasa I ; le
gătura grădiniței cu familiile copiilor 
pentru realizarea unei influențe e .-Ma 
tive corespunzătoare într-o conceJM^ 
unitară.

4. Contribuția activităților politico-edu
cative din cadrul organizației „Șoimii 
patriei" la pregătirea copiilor pentru 
școală, la educarea moral-politică și pa
triotică a acestora. Experiențe pozitive 
in organizarea unor activități cu grupele 
de „Șoimi ai patriei" pentru familiari
zarea copiilor cu unele tradiții de luptă 
ale poporului și ale clasei muncitoare, 
pentru cultivarea sentimentelor de dra
goste față de țară și poporul nostru, de 
Partidul Comunist Român, față de tova
rășul Nicolae Ceaușescu, secretarul gene
ral al partidului și președintele Republicii 
Socialiste România, față de tovarășa 
Elena Ceaușescu ; legătura organi^rij» 
..Șoimii patriei" cu Organizația j iooîîri- 
lor in acest scop.

Propuneri de măsuri în vederea opti
mizării procesului instructiv-educativ din 
grădinițe, pentru dezvoltarea multilate
rală a copiilor.

Ca și in anii șcnliri precedent!, euaafă- 
tuirile cadrelor didac ce eonst.Px an 
bun prilej pentru analizarea, ia nzrix ere
tic și autocritic, a activitătu acotilcr s: a 
cadrelor didactice, un mijloc de ra'-- 
zare a experienței pont ve amri'atr ai 
de stabilire a măsurilor coocrete ueuu J 
înlăturarea neajunsurilor la fiecare dis
ciplină de invățăm:nt pentru uiifăptttirea 
hotărîrilor Congresului al Xll-iea al 
P.C.R. și ale Congresului educat>ri si ia- 
vâtămintului. referitoare la creșterea ro
lului școlii in pregătirea si perfect»., rea 
cadrelor.

In ședința plenară, pe baza materialului 
faptic acumulat cu privire la organizarea 
și desfășurarea procesului instructiv-edu- 
cativ in școlile din județ, a realizării pla
nului de școlarizare, a nivelului de pre
gătire teoret că și practică a elevilor, ra
portul ce se va prezenta spre dezbatere va 
fi axat pe obiectivele fundamentale care 
au stat in fața unităților de invătămint. 
a tuturor cadrelor didactice. Se va efec
tua o analiză critică a modului in care s-a 
acționat in județe pentru îndeplinirea 
chemării Congresului, punindu-se accent 
pe preocupările care au existat si reali
zările obținute în vederea ridicării rolu
lui și eficientei sociale a invățămintului 
in pregătirea și perfecționarea forței de 
muncă.

In legătură cu fiecare din obiectivele 
stabilite se vor face referiri la ;

— realizarea planului de școlarizare și 
rețea, prezentată cu date și exemplificări 
ilustrative. O atenție specială va fi acor
dată cuprinderii și menținerii la cursuri, 
pe întreaga durată a anului școlar, a tu
turor elevilor ;

— lărgirea rețelei școlilor de 10 anî la 
comune, scopul lor și măsurile necesare 
pentru a asigura generalizarea invătămin- 
tului de 10 ani și asigurarea unei calități 
corespunzătoare in pregătirea elevilor ;

— situația pierderilor de elevi, a cau
zelor care le-au generat, la toate ciclu
rile și formele de învățămint, atît la fi-

Beae trimes-reioe. cri n j ifirși i] anu- 
ir Sc vee face refer-.ri la modul
in care un,-ătti# de învățămint au acțio
na: pestru realizarea tme: evidente clare 
» mstei-ri elev or. în conform-late cu in- 
drcapîie date de cood-ocerea ministerului, 
octeara cuprmderea n menținerea la 
careuri a tnturec roțxiîor In invățâmînrul 
âc M ani ;

— necer'"-ț- : îmbunătățirii conținutului 
procesihii de invătămint. concomitent cu 
< ^>c--'geafionarea lui. in sensul eliminării 
nomiior învechite, a repetărilor, a păr
ților deacripti ve

in analiza rezultatelor obținute de elevi 
la pregătirea teoretică și practică se vor 
avea in vedere :

— realizarea integrală și Ia un nivel 
calitativ superior a programelor școlare, 
concretizată în modul in care au fost asi
milate cunoștințele și deprinderile stabi
lite de obiectivele programelor. în capa
citatea elevilor de a corela și integra cu
noștințele dobindite in sisteme largi și în 
condiții variate. Se vor face referiri la 
rezultatele obținute la învățătură, pe ci
cluri și forme de învățămint comparativ 
cu anul precedent, insistindu-se asupra 
cauzelor care au determinat rezultate sla
be sau mediocre obținute de elevi la fi
nele anului școlar la lucrările scrise cu 
subiect unic, la probele de verificare a 
cunoștințelor de la clasa a IX-a. de la 
concursul de admitere ’n treapta a Il-a 
și in invățămintul superior precum și la 
examenul de bacalaureat ;

— contribuția cadrelor didactice și a 
conducerilor de școli și aprecierea activi
tății acestora, în funcție de rezultatele ob
ținute de elevi ;

— activitatea desfășurată cu elevii în 
vederea formării și dezvoltării la aceștia 
a unei atitudini înaintate față de învăță
tură. pentru îndeplinirea integrală a sar
cinilor și îndatoririlor lor școlare și ex- 
trașcolare, pentru formarea unei concep
ții materialist-științifice despre lume și

SECȚIA iNVĂȚĂMiNTUL PRIMA?.

Tea* refmteM : _Câi ri metode folo
sire de învățători pentru ridicarea nive
lului de pregătire al elevilor șl lichidarea 
pe această bază, a reperenției la ciclul 
primar".

Orientări peetrn participarea te 
dezbatere :
1. Analiza cuprinderii și menținerii in 

școală a tuturor copiilor apti pentru în
vățătură. precum și măsurile initiate de 
inspectoratul școlar, conducerile de școîi 
și învățători.

2. Optimizarea procesului de predare- 
învățare, prin : cunoașterea prevedeiuor 
programelor școlare pentru fiecare disci
plină de învățămint ; pregătirea pentru 
lecție a învățătorului (stabilirea obiective
lor, a strategiei didactice, a instrumente
lor de evaluare), sesizarea aspectelor po
zitive și negative privind desfășurarea 
procesului de predare-invățare. in special 
la limba română și matematică (preocu
parea învățătorului pentru cunoașterea 
fiecărui elev, pentru realizarea unui învă- 
țămint activ, formarea la elevi a deprin
derilor de muncă independentă, organiza
rea activității diferențiate, folosirea in
tensă a tuturor mijloacelor de învățămint, 
evaluarea randamentului școlar.

3. Perfecționarea științifică metodică a 
învățătorilor, prin : studiu individual ; ac
tivitatea șbințifico-metodică ; activitatea 
de cercetare ; activitatea în comisiile me
todice. cercuri pedagogice : cursuri spe
cial organizate și pentru obținerea grade
lor didactice — arătîndu-se și cum se re
flectă aceste preocupări in activitatea la 
clasă.

în atenția participanților la discuții vor 
sta și unele aspecte privind învățarea 
scrisului și cititului, modalitățile de dez

voltare a exprimării orale și scrise, cu
noașterea operațiilor cu numere naturale, 
rezolvarea unor probleme de matematică, 
folosirea instrumentelor de evaluare a 
randamentului școlar, reglarea procesului 
de predare-invățare in funcție de rezul
tatele evaluării, organizarea și desfășura
rea activității la clasele cu predare simul
tană. procedeele folosite de învățători 
pentru asigurarea școlarizării și menține
rii la cursuri a elevilor. Se vor face pre
cizări in legătură cu aplicarea programei 
de matematică pentru clasa a ÎV-a.

în ceea ce privește organizarea cercuri
lor pedagogice, se vor stabili tematicile și 
responsabilii, se vor da orientări pentru 
activitatea comisiilor metodice. Întrucît 
învățătorii care vor avea clasa I și clasa 
a IV-a nu au predat matematica după 
noile programe și manuale, demonstrațiile 
practice la cercurile pedagogice și lecțiile 
deschise din cadrul comisiilor tiȘiodice 
vor avea in vedere, cu precădere. aNfeastă 
disciplină. In timpul anului școlar, lunar, 
la nivel de comună, se va organiza in
struirea învățătorilor care funcționează la 
clasele I si a IV-a în legătură cu preda
rea matematicii. învățătorii care predau 
simultan la două, trei sau patru clase vor 
fi organizați în cercuri pedagogice sepa
rate. pentru a putea dezbate problemele 
specifice acestei forme de predare. în 
cadrul comisiilor metodice se vor dezbate 
probleme prioritare ale clasei respective, 
se vor elabora modele de fișe de activi
tate, exerciții și probleme care să contri
buie la eliminarea unor cauze ale rămî- 
nerii in urmă la învățătură. învățătorii 
pot prezenta aspecte din activitatea me
todică a școlilor în care funcționează va
lorificarea experienței pozitive din unele 
unități de Învățămint.
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SECȚIA LIMBA Șl LITERATURA ROMÂNĂ SECȚIA MATEMATICĂ

’em» referatului : „Ridicarea nivelului 
nțific, educativ și metodic al lecțiilor 
limba și literatura română, factor de- 

minant al pregătirii elevilor, al înde- 
»irii obiectivelor studierii limbii și li- 
aturii române în școală".
irienlări pentru participarea la dezbate- 
: Pregătirea temeinică de specialitate și 
lagogică, premisă a organizării și des- 
urării unor lecții de calitate și a înde- 
lirii obiectivelor studierii limbii și li- 
aturii române în școală (preocupări ale 
tfesorilor pentru lectură, pentru infor- 
rea de specialitate, pentru cunoașterea 
ar cărți, lucrări, studii și reviste de spe- 
îitate și de orientare pedagogică, me- 
•logică).
tudierea conținutului programelor și al 
nualelor, însușirea și aplicarea crea
re a conținutului acestora, a principii- 

și orientărilor moderne în predarea 
i>ii și literaturii române.
ic jvitatea profesorilor pentru însuși- 

de către elevi a gramaticii limbii 
nane, a normelor ortografice, ortoepice 
de punctuație, a formării deprinderilor 
domeniul compoziției, pentru cultiva- 
limbii române literare.

‘aloarea științifică și educativă a lec- 
»r de limba și literatura română, con- 
>uția lor la educația estetică a elevi- 

la formarea convingerilor și senti
nțelor patriotice.
ioncepția de organizare și de desfășu- 
c a lecțiilor. Spiritul novator, modern 
structurii și conținutului lecțiilor.
►olul colectivelor de catedră, al cercu- 
r pedagogice în perfecționarea pregă
ti de specialitate și pedagogice a profe- 
ilor. Valorificarea, la nivelul școlii, al 
alității și al județelor, a experienței 
eroase a cadrelor didactice, a colecti- 
or de catedră.
‘reocupări științifice și metodice în 
ijinul perfecționării procesului de 
dare^fRățare. Activitatea profesorilor 
cadrul filialelor și subfilialelor Socie- 
ii de științe filologice, al Caselor por
talului didactic.
ispecte din activitatea profesorilor și 
uitatele obținute de aceștia la cursurile 
perfecționare a pregătirii de speciali- 

3, organizate de instituțiile de învăță- 
it superior.
iportul catedrelor la crearea și mo- 
aiMRea cadrului material și didactic al 

de limba și literatura română, 
țiative și rezultate în acțiunea de auto
are cu mijloace de învățămînt și de 
agrare a acestora în structura lecțiilor, 
lezuliate obținute în pregătirea elevilor, 
•ciul însușirii limbii române, al deprin- 
ilor de comunicare orală șl în scris, 
rtura elevilor. încurajarea, orientarea 
ralorificarerf lecturii literare a acestora. 
*11 bibliotecilor școlare. Formarea de- 
ncerilor de muncă intelectuală, inde- 
identă. Concluzii desprinse la con- 
surile școlare, examene, probe de ve
xare, teze cu subiecte unice, studii și 
:nete pedagogice, din îndrumarea și 
rt.rolul învățămîntului.
Fivelul însușirii limbii române. în șco- 

cu^piodarea în limbile naționalități- 
conîocuiipare. Modalități de lucru și 

codec .
★

fi discuțiile referitoare la problematica 
mai sus. participanții vor pune.accent 
aspectele concrete ale activității lor, 

ivind pe de o parte, ceea ce este po- 
v în practica didactică, iar pe de altă 
te, Unsurile si laturile critice ale aces- 
i, evitînd abordarea formală si teore- 
intă a aspectelor predării limbii și li- 
aturii române.

SECȚIA DE LIMBI MODERNE

Ridicarea calității procesului de predare- 
învățare la limba și literatura română 
în vederea înlăturării lacunelor nume

roase existente în pregătirea multor elevi, 
ilustrate îndeosebi de nivelul scăzut al 
cunoașterii și însușirii limbii române, al 
folosirii ei in comunicarea orală și scrisă, 
de sărăcia vocabularului și a lecturii ele
vilor, este necesară o activitate a profe
sorilor de limba și literatura română 
mult mai bine organizată și pregătită, 
desfășurată cu o mai mare răspundere 
profesională și morală. în acest sens, pen
tru anul școlar 1981/1982, se vor stabili 
următoarele măsuri :

Fiecare profesor, indiferent de vechimea 
în învățămînt și de gradele didactice ob
ținute, are obligația ca, în cadrul pregă
tirii generale a lecțiilor, să stabilească, 
pentru fiecare lecție : obiectivele concrete 
ale acesteia ; modalitățile de desfășurare, 
metodele și procedeele ; mijloacele de în- 
vățămînt ce se vor folosi ; exercițiile și 
temele ce se vor efectua în clasă de către 
elevi, sub îndrumarea profesorului ; con
ținutul activităților de muncă independen
tă ; temele și exercițiile date spre lucru 
acasă.

Pînă la 15 octombrie 1981. colectivele de 
catedră vor analiza : nivelul de pregătire 
al elevilor ; lipsurile cu cea mai mare 
frecventă în cunoștințele și deprinderile 
acestora ; rezultatele obținute de elevi la 
tezele cu subiecte unice, la probele de 
verificare a cunoștințelor, concursuri, 
examene etc.

în cursul anului școlar 1981/1982 cercu
rile pedagogice vor dezbate cu prioritate 
aspecte referitoare la structura și concep
ția lecției d.e limba și literatura română, 
în scopul creșterii valorii formative a 
acesteia (discuții pe marginea unor lecții 
deschise, planuri dezvoltate de lecții, stu
dii și anchete pedagogice efectuate de 
profesori, lucrări fundamentale pentru 
teoria și practica predării disciplinei, ar
ticole din revistele Societății de științe 
filologice, din presa de specialitate și 
pedagogică etc.).

Intrucît lectura literară este calea 
principală de formare, de îmbogățire și 
de nuanțare a exprimării elevilor, 
este necesar ca profesorii de limba 
română să cunoască și mai bine ce citesc 
elevii lor, cit citesc și spre ce lecturi se 
orientează. în general. Creșterea contri
buției bibliotecii școlare, printr-o bună 
colaborare cu profesorii de limba româ
nă, cu întregul colectiv de educatori, la 
formarea gustului pentru lectură al ele
vilor. la educația lor estetică, civică și 
patriotică.

Fiecare catedră își va stabili, la în
ceputul anului școlar, în cadrul planului 
de muncă, o listă de lecturi obligatorii 
pentru profesori, determinate de cerințele 
imperioase ale dobîndirii unei informații 
științifice și pedagogice superioare, la zi. 
și de obiectivele și sarcinile modernizării 
procesului de predare-învățare. La baza 
acestora trebuie să stea programele de 
perfecționare a pregătirii profesorilor de 
limba română, aprobate de Ministerul 
Educației și învățămîntului. De asemenea. 
Casele personalului didactic pot veni în 
sprijinul profesorilor elaborînd biblio
grafii tematice selective.

NOTA : Orientările și măsurile stabi
lite mai sus se vor aplica în 
mod adecvat și de către profeso
rii participanți la dezbaterile din 
secția de limba și literatura maternă (ma
ghiară. germană, sirbă. slovacă, ucrainea
nă) din școlile cu predarea in limbile na
ționalităților conlocuitoare.

Tema referatului : „Ridicarea nivelului- 
științific și practic-aplicativ al predării- 
învățării matematicii, precum și promo
varea tehnologiilor moderne de instruire".

Orientări privind participarea la dezba
tere : Cum se pregătesc pentru lecții ca
drele didactice. Cum se organizează și se 
desfășoară procesul de predare-învățare 
(sistematizarea și dozarea cunoștințelor; 
introducerea noțiunilor, conceptelor și ca
tegoriilor matematice in funcție de parti
cularitățile de vîrstă și individuale ale 
elevilor; promovarea tehnologiilor didac
tice moderne în proiectarea, realizarea și 
evaluarea secvențelor de instruire; activi
zarea elevilor în ore. crearea condiți'lor 
pentru activitatea independentă și dife
rențiată; folosirea unor date din econo
mia națională în problemele elaborate de 
profesori și elevi). Referiri la rezultatele 
obținute în pregătirea elevilor (nivelul de 
pregătire al elevilor, capacitatea acestora 
de a valorifica și aplica în mod indepen
dent și creator cunoștințele însușite ; cali

SECȚIILE FIZICĂ, CHIMIE, BIOLOGIE

Tema referatului : „Ridica-ea nivelului 
științific, practic-aplicativ. formativ al lec
țiilor și promovarea tehnologici didactice 
modeme".

Orientări privind participarea Ia dezba
tere : Se vor face referiri la : 1) Pregă
tirea pentru lecții a cadrelor didactice. 2) 
Organizarea și desfășurarea procesului 
instructiv-edueativ (dozarea cunoștințelor 
in funcție de particularitățile de vîrstă și 
individuale ale elevilor ; integrarea expe
rimentului în tocții : realizarea caracteru
lui practic-aplicativ al lecțiilor ; reali
zarea educației științifice. materialist
dialectice a elevilor ; utilizarea judicioa
să a mijloacelor de învățămînt ; moda
lități de evaluare a randamentului 
școlar). 3. Rezultatele obținute în pre
gătirea elevilor (calitatea cunoștințelor 
elevilor, capacitatea acestora de a valori
fica și aplica în mod creator cunoștințele 
însușite ; rezultate obținute la olimpiadă, 
sesiuni de referate și comunicări, cercuri 
cu elevii ; măsuri întreprinse pentru elevii 
rămași în urmă la învățătură).

SECȚIA ȘTIINȚE SOCIALE
✓

Orientări pentru participarea la dezba
teri : Se va sublinia felul în care au fost 
abordate principalele probleme și orientări 
stabilite de Congresul al XII-lea, de cele
lalte documente de partid și de stat. în 
predarea științelor sociale. Vor fi relevate 
în special preocupările pentru a asigura 
integrarea organică a documentelor de 
partid în predarea științelor sociale, pre
cum și eficienta instructiv-educativă a 
lecțiilor.

în lumina expunerilor tovarășului 
Nicolae Ceaușescu la a 60-a aniversare a 
făuririi P.C.R. și la cel de-al II-lea 
Congres al consiliilor oamenilor muncii, 
vor fi subliniate principalele măsuri ce 
se impun pentru tratarea argumentată și 
însușirea temeinică de către elevi a teze
lor și aprecierilor cuprinse în aceste docu

tatea cunoștințelor elevilor reieșită din 
activitatea de îndrumare și control, son
daje, teste, teze trimestriale etc; măsuri 
luate pentru sprijinirea elevilor rămași în 
urmă la învățătură; rezultate în activi
tatea de cercetare și creație în rîndul ele
vilor — cercuri de elevi, olimpiade, se
siuni de referate și comunicări etc.). Ce 
măsuri se vor lua pentru îmbunătățirea 
activității în anul școlar 1981 '1982. Discu
țiile se vor axa pe aspecte cît mai con
crete și vor avea de asemenea în vedere; 
aplicarea programelor și manualelor noi 
sau revizuite; îmbunătățirea calitativă a 
cunoștințelor de matematică ale elevilor; 
formarea și dezvoltarea limbajului ma
tematic; perfecționarea metodologiei de 
lucru cu elevii; eficiența pregătirii supli
mentare a elevilor; contribuția activității 
catedrelor la ridicarea nivelului de pregă
tire al elevilor. în cadrul discuțiilor se va 
dezbate proiectul programului de măsuri 
privind activitatea cadrelor didactice în 
ziua metodică și la cercurile pedagogice.

Discuțiile vor analiza concret : aplica
rea r igramelor și manualelor noi sau 
revizuite : perfecționarea metodologiei de 
lucru cu elevii ; sporirea funcționalității 
iabo amarelor ; realizarea interdisciplina- 
rității in conținutul lecțiilor etc.

în privința organizării cercurilor peda- 
goewe. prezentăm citeva orientări pentru 
activitatea comisiilor metodice și a cate
drelor de biologie : Tematica cercurilor 
pedagogice va fi elaborată urmărindu-se 
problemele specifice procesului instructiv- 
edueativ : perfecționarea metodologiei de 
lucru cu elevii : integrarea experimentu
lui în lecții ; sporirea funcționalității la
boratoarelor de fizică, chimie și biologie : 
activitatea în cercurile de elevi ; cerceta
rea științifică realizată de profesori și 
elevi.

In cadrul secțiilor va fi prezentat și 
supus spre aprobare un proiect de Pro
gram de măsuri pentru îmbunătățirea 
activității instructiv-educative în anul 
școlar 1931/1932.

mente de inestimabilă valoare științifică 
și politică.

O atenție deosebită se va acorda per
fecționării metodicii predării științelor so
ciale, felului in care sînt organizate și 
folosite cabinetele de științe sociale, evi- 
dențiindu-se rezultatele pozitive, precum 
și lipsurile existente în școli și licee, 
pentru creșterea eficienței predării știin
țelor sociale. Este necesar, de asemenea, 
să se acorde atenție deosebită preocupă
rii cadrelor didactice care predau științele 
sociale pentru documentarea tor perma
nentă. pentru însușirea temeinică a docu
mentelor de partid și. mai ales, a cuvân
tărilor secretarului general al nariidului. 
pentru a putea desfășura lecții de înalt 
nivel politic și ideologic, convingătoare, 
care să ducă la pregătirea elevilor, la 
educarea tor comunistă revoluționară.

ema referatului : „Accentuarea caracte- 
ii practic-aplicativ al orelor de limbi 
lerne : rolul limbilor moderne în pre- 
irea profesională a elevilor. în forma

tor prin muncă și pentru muncă".
irientări pentru participarea la 
«zbatere :
plicarea creatoare a programelor de 
bi moderne ; respectarea cerințelor 
gramelor și adaptarea materialului 
ical și gramatical la particularitățile 
ividuale ale elevilor.
redarea limbilor moderne — o predare 
vă ; folosirea manualelor și dicționa- 
>r în vederea dezvoltării deprinderi- 

de activitate individuală ; caracterul 
nativ fiP*transmiterii experienței de 
degere în studiul limbilor moderne ; 
oducerea, în cadrul orelor de limbi 
terne, a termenilor care sînt în strînsă 
ftură cu orientarea școală și profesio- 
1. precum și a terminologiei științifice 
orientare generală, impuse de pregă- 
a practică, productivă a elevilor, 
ducația patriotică, revoluționară a 
zilor în cadrul orelor de limbi mo- 
ne ; integrarea armonioasă și firească 
locumentelor de partid în cadrul ore- 
de limbi moderne ; prezentarea reali

lor economice, sociale și politice din 
i noastră.
olul și ponderea mijloacelor audio- 
•ale; folosirea și integrarea mijloacelor 
învățămînt în cadrul orelor de limbi 
ieme, atît în sălile de clasă, cît și în 
zratoare și cabinete ; rolul și eficiența 

laboratoarelor lingvistice și a cabinetelor 
de limbi moderne.

Optimizarea procesului de predare-în- 
vățare : pregătirea pentru lecție — stabi
lirea obiectivelor, a strategiei didactice, a 
instrumentelor de evaluare.

Realizări și neajunsuri în predarea și 
Învățarea limbilor străine ; popularizarea 
experienței pozitive la nivel de județ.

Aspecte referitoare la nivelul de pre
gătire al elevilor.

Activitatea metodică și de perfecționare 
a profesorilor de limbi moderne — orga
nizarea și conținutul acesteia.

Intensificarea activității de cercetare 
și metodico-științifică : activitatea în 
comisiile metodice, cercuri pedagogice ; 
cursurile special organizate pentru pregă
tirea în vederea obținerii gradelor di
dactice.

Rolul Caselor personalului didactic în 
pregătirea și perfecționarea profesorilor 
de limbi moderne.

îmbunătățirea activității în anul școlar 
următor. în discuțiile tor. participanții se 
vor referi la metodele și procedeele de 
învățare a limbilor străine : metode și 
procedee utilizate în predarea și fixarea 
vocabularului ; orientări în însușirea gra
maticii ; modalități de control și apreciere 
a cunoștințelor de limbi moderne : cercu
rile de elevi în contextul preocupărilor 
de modernizare a învățămîntului.

De asemenea, se vor dezbate aspecte re
feritoare la organizarea cercurilor peda
gogice.

SECȚIA GEOGRAFIE

Tema referatului : ..Preocupări de spo
rire a ca.-acteruiui educativ-formativ în 
predarea Geografiei R.S. România".

Orientări privind participarea la dez
batere, cu referiri la : Transformările în 
Geografia economică a R.S. România in 
lumina documentelor Congresului al 
XII-lea al P.C.R. Reflectarea prefacerilor 
social-economice în programele și manua
lele școlare. Modalitățile de integrare în 
lecțiile de geografie a mutațiilor esen
țiale realizate în geografia economică a 
R.S. România după Congresul al IX-lea 
al P.C.R., ca urmare a orientărilor date 
de tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar 
general al partidului, cu privire la dez
voltarea economico-socială a țării în pro
fil teritorial (realizări la nivelul fiecărui 
județ). Folosirea noii tehnologii didactice 
în scopul optimizării procesului de pre
dare-învățare a geografiei patriei. Rea
lizarea, de către profesorii de geografie, 
cu sprijinul elevilor, a unor mijloace de 
învățămînt care să contribuie la înțele
gerea raportului om-natură, a dezvoltării 
economice de ansamblu și la nivelul fie
cărei localități. Antrenarea elevilor la cu
noașterea resurselor naturale și umane 
ale țării și folosirea tor rațională. Nivelul de 
pregătire al elevilor la disciplina geogra
fie ; rezultatele obținute la concursurile de 

geografie. Contribuția geografiei la orien
tarea școlară și profesională a elevilor. 
Participarea profesorilor și elevilor la 
cercetarea științifică în domeniul geogra
fiei. Perfecționarea științifică și metodică 
a profesorilor de geografie, prin : studiul 
individual ; activitatea științifico-metodi- 
că în cadrul catedrelor de geografie și al 
cercului pedagogic al profesorilor de geo
grafie ; activitatea de cercetare științifi
că a profesorilor de geografie ; participa
rea profesorilor de geografie la taberele 
de vară organizate anual în diferite zone 
ale țării ; cursurile de reciclare, definiti
vat, gradul II și gradul I. Măsuri pentru 
îmbunătățirea activității de predare-învă
țare a geografiei în anul școlar 1981'1982.

De asemenea, sugerăm să se facă refe
riri concrete la : programele de Geografia 
R.S. România (revizuite) pentru clasele a
VIII-a  și a XH-a ; manualele de Geo
grafia R.S, România (revizuite) pentru 
clasele a VIII-a și a XIII-a ; moderniza
rea predării geografiei ; aplicațiile practi
ce în orizontul local la Geografia 
R.S. România ; prezentarea unor mij'oace 
de învățămînt realizate la nivel de școală 
sau județ ; actualizarea permanentă a 
conținutului programei și manualului de 
Geografia R. S. România,
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SECȚIA MUZICĂ
Tema referatului : „Metode si procedee 

folosite de profesorii de muzică pentru 
optimi area procesului de învătămînt și 
sporirea caracterului formativ al acestui 
obiect".

Orientări pentru participarea la dezba
tere : 1. Optimizarea procesului de preda- 
re-învătare ; pregătirea pentru lecție a 
profesorilor de muzică ; respectarea indi
cațiilor din programă privind modul de 
desfășurare a lecțiilor la clasele VII- 
VIII ; selecționarea și folosirea judicioasă 
a audițiilor muzicale în orele de folclor 
și cultură muzicală : realizarea unui în- 
vățămînt activ, formarea la elevi a de
prinderilor de muncă independentă (în
deosebi la elevii claselor sau grupelor cu 
program suplimentar de muzică și ai lice
elor de muzică) ; folosirea mijloacelor au- 
dio-vizuale in activitatea de predare-invă- 
țare ; evaluarea randamentului școlar (cu
noașterea si stimularea elevilor pentru 
a participa cu plăcere la orele de muzi
că) ; reflectarea acestor aspecte in pregă
tirea elevilor la muzică. 2. Analiza acti
vității profesorilor de muzică și a rezul
tatelor obținute de formații artistice par
ticipante la Festivalul Național „Cintarea

României" ; contribuția activităților artis
tice la educația patriotică și revoluționa
ră a elevilor ; însușirea unui repertoriu 
de cintece echilibrat din punct de vedere 
al stilurilor muzicale și al compozitorilor 
pieselor corale, obligația fiecărei unități 
școlare de a avea o formație corală pe 
care să o prezinte în concursuri și mani
festări artistice ; permanenta activității 
artistice in școli și licee. X Modalități de 
realizare a obiectivelor cuprinse in noile 
programe pentru clasele I-VIII cu pro
gram suplimentar de muzică si clasele
IX-XII  ale liceelor de muzică, precum și 
a îndrumărilor privind folosirea noilor 
manuale pentru clasele VII—VIII ale în- 
vățămintului obligatoriu și anul I — licee 
pedagogice. 4. Colaborarea profesorilor de 
muzică cu educatoarele și cu învățătorii. 
5. Perfecționarea științifică și nr rtodică a 
profesorilor de muzică, prin : studiu indi
vidual. activitate științifică si metodică, 
activitate in comisiile metodice, cercuri 
pedagogice ; cursuri organizate și grade 
didactice.

Reflectarea ssaștor nrec.sioări in acti
vitatea Ia clisă, valorificarea experienței 
pozitive.

mînt ; contribuția activităților teh
nico-practice la dezvoltarea bazei 
didactico-materiale a școlilor; nivelul de 
pregătire al elevilor, capacitatea acestora 
de a aplica în^mod independent și crea
tor cunoștințele însușite, evaluarea acti
vității productive a elevilor după nivelul 
de priceperi și deprinderi formate : ana
liza cantitativă și calitativă a produse
lor realizate de elevi; atitudinea fată de 
muncă; respectarea normelor de tehnica 
securității muncii. 3. Valorificarea produ
selor executate de elevi, participarea a- 
cestora la muncile agricole. 4. Modalități 
de perfecționare a maiștrilor-instructori 
5. Stabilirea unor măsuri care să asigure 
îmbunătățirea pregătirii tehnico-practice 
a elevilor, în anul școlar 1981'1982.

Dezbaterile vor mai analiza : mijloacele 
de realizare a obiectivelor înscrise în pro
gramele școlare ediția 1981 pentru mediu]

urban șl pentru mediul rural: procedeele 
folosite pentru însușirea de către elevi a 
unor operații, precum și pentru orientarea 
școlară a acestora; preocupările pentru “ 
dotarea și autodotarea atelierelor; folosi
rea materialelor existente pe plan local; 
modalitățile de economisire a materiale
lor și energiei electrice; legătura cu între
prinderile cu care colaborează școala; 
procedeele folosite pentru formarea la 
elevi a deprinderilor practice; realizarea 
sarcinilor de muncă, determinarea volu
mului acestora și executarea lucrărilor în 
limitele numărului de ore afectat prin 
planul de învățămînt: criteriile de apre
ciere a nivelului de pregătire al elevilor; 
răspunderile și obligațiile maiștrilor-in
structori privind protecția și igiena mun
cii, prevenirea și stingerea incendiilor, 
pentru asigurarea securității vieții elevi
lor (se va prelucra legislația în vigoare).

SECȚIA PREGĂTIREA TEHNICO-PRACTICĂ 
A ELEVILOR DIN TREAPTA I Șl A ll-A DE LICEU

SECJIA DESEN LA CLASELE V-VIII

Tema referatului : „Metode și procedee 
folosite de profesorii de desen pentru 
realizarea educației artistice-plastice și 
inițierea in desenul tehnic a elevilor din 
clasele gimnaziale".

Orientări pentru participarea la dezba
tere : 1. Asigurarea condițiilor necesare 
pentru organi-area si desfășurarea orelor 
de desen. 2. Metode și procedee folosite 
în lecțiile de desen : pregătirea profeso
rilor pentru lecțiile de educație artistică- 
plastică și de inițiere în desenul tehnic : 
respectarea indicațiilor date prin progra
ma școlară pe capitole privind parcur
gerea noțiunilor introductive „de desen 
tehnic ; metode si procedee de învătămînt 
eficiente in parcurgerea programei de e- 
ducație artistică-plastică și de inițiere in 
desen tehnic ; metode și procedee folo
site de profesori pentru îmbinarea unor 
teme de educație artistică-plastică cu

teme de des- - tehnic : ut:' a-'ta m-ș- na
iului „Noțiuni introductive tie dr teh
nic* in cadru! lectri’nr : cuncarisMW!
vilor talentati si orga;. tarea unor carcw- 
de educație sriiriică-sJa-f.tos xau 
sen tehnic; utilizarea tehnoloxiii-or iJIjAC- 
tice modeme in predarea desenul-: -a 
clasele gimnaziale. X Colaborarea orofc— 
sorilor de desen cu cei de materna-:;-?* si 
cu maiștrii-instructori pentru co"’?rea 
temelor de desen tehnic cu unele ts»r 
din programa acestor discipline de -vâ- 
țămint. 4. Valorificarea ibți-
nute prin lecțiile de «wcsMie ariiri.:*- 
plastică fi de d»-_" tehnic (rafinarea 6e 
expoziții, participări to coscj-șuri. la 
pavoazări etc.i. X Perfect iscarea profe
sorilor de desen p:® : s*».iîu itedrvfd a!
activitate in c-aîrsl comisiilor mrv.-tore. 
al cercurilor pedagogice etc.

Tema referatului : „Creșterea caracteru
lui practic aplicativ al lecțiilor de la dis
ciplinele de specialitate, asigurarea core- 
satiei ccnținutului acestor discipline cu 
o-aritoa in p: «c Jetie. pe baza organizării 
?: dvsffcurării pregătirii tehnico-produc- 
t:ve a elevilor in condiții de producție și 
a pr :<r. ivirii unor tehnologii didactice 
r.xieme-.

Orientări penlra participarea Ia dezba
tere : 1. Se vor analiza modalitățile de 
organizare și desfășurare a activităților 
Privind pregătirea tehnico-practică a ele
vilor. conținutul lecțiilor de specialitate, 
nive” îl de formare a deprinderilor, lucră
rile- executate de către elevi, calitatea a- 
cesto a. gradul de adaptare a elevilor la 
r-.tmj-îe de producție. încadrarea și com- 
tw.a-tea lor in producție, colaborarea cu 
intrecrinuerile pentru asigurarea pregă
tim in meserie a elevilor. X Cu privire la 

za:ea desfășurarea procesului in- 
—v. sugerăm să se facă re

feriri U : cunoașterea conținutului pro- 
r im» x școlare: asigurarea corelației in
terj arnl.nare și intre disciplinele tehnice 
>i r-regătrea practică; sistematizarea și
dotarea cunoștințelor de specialitate și
anh zarea tor in practică pe baza organi
zări: peocestkii de învățămînt în cabinete 
ăe specialitate, ateliere și direct în pro

ducție; utilizarea judicioasă a mijloacelor 
de învătămînt : evaluarea nivelului de 
pregătire tehnico-practică a elevilor pe 
baza folosirii baremelor de evaluare a 
randamentului școlar în funcție de obiec
tivele urmărite. 3. Pregătirea practică a 
elevilor : organizarea pregătirii practice a 
elevilor (in ateliere-școală organizate în 
unitățile de învățămînt sau în unitățile de 
producție, in atelierele unităților de pro
ducție. in ferme școlare sau unități de 
producție — pentru liceele agroindustria
le) ; lista de lucrări, complexitatea lucră
rilor, aprovizionarea cu materiale, con
tractarea lucrărilor cu întreprinderile, 
gradul de repetabilitate al unor operații 
tehnologice, elaborarea documentației 
tehnice, asigurarea îndrumării elevilor si 
maiștrilor-instructori de către inginerii 
din școală și din unitatea de producție 
pentru care sint pregătiți elevii ; antre
narea cadrelor tehnice din unitățile- «fe 
producție în procesul de pregătire tehiW^ 
co-practică a elevilor ; dotarea corespun
zătoare a atelierelor și laboratoarelor teh
nologice. 4. Perfecționarea profesorilor și 
maiștrilor-instructori. organizarea activi
tăților de perfecționare și conținutul aces
tora. 5. Stabilirea unor măsuri care să a- 
sigure îmbunătățirea pregătirii tehnico- 
practice a elevilor in anul școlar 1981/1982.

SECȚIA EDUCAȚIE FIZICĂ SECȚIA iNVĂTĂMiNTUL SPECIAL
$1 CASELE DE COPII

Tema referatului : „Ridicarea nivelului 
formativ-educativ al predării educației 
fizice în scopul asigurării creșterii gra
dului de pregătire fizică generală a ele
vilor, al sporirii capacității de muncă si 
efort, al dezvoltării fizice armonioase : 
promovarea tehnologiilor modeme de in
struire".

Orientări pentru participarea la dezba
tere : 1. Aplicarea creatoare a programelor 
de educație fizică : respectarea cerințelor 
programelor si valorificarea condițiilor 
material-didactice existente in fiecare 
școală, a pa-ticularitătilor colectivelor de 
elevi, precum și a celor oferite de con
dițiile de climă si de perioada de desfă
șurare a lecțiilor (toamnă, iarnă, primă
vară) ; parcurgerea, in mod sistematic, a 
materiei prevăzute in programă prin eșa
lonarea cerințelor, a mijloacelor si a com
plexelor de exerciții fizice pe lecții, cicluri 
și etape ce se vor finaliza prin verificări 
succesive, utilizindu-se probele si nor
mele de control. 2. Optimizarea procesu
lui de predare-invâțare : pregătirea te
meinică. pentru fiecare lecție, a profeso
rilor,; respectarea in lecții si Pe cicluri 
de lecții a succesiunii corecte a etapelor 
de învățare motrică. consolidare si veri
ficare : sporirea densității lecțiilor si asi
gurarea participării tuturor elevilor, in 
mod activ și pe toată durata desfășurării 
orei, la toate exercițiile programate in 
condiții sporite de intensitate si repetări : 
urmărirea creșterii gradate, oe tot par
cursul anului școlar, a rezistentei gene
rale a organismului, atit prin desfășu

SECȚIA PREGĂTIREA TEHNICO-PRACTICĂ 
LA CLASELE V-Vill

Tema referatului : „Conținutul, organi
zarea și desfășurarea activităților de pre
gătire tehnico-practică la clasele V—VIII".

Orientări pentru participarea la dezba
tere : 1. Asigurarea condițiilor de practi
că (încadrarea, gradul de dotare a bazei 
de practică). 2. Conținutul activităților 
tehnico-practice : cunoașterea programe
lor școlare ediția 1981 ; pregătirea maiștri
lor pentru fiecare activitate cu elevii 
(pregătire de specialitate și metodică, 
asigurarea materialului de lucru, sta
bilirea aplicațiilor practice, asigurarea 
normelor de tehnica securității muncii 
etc.) ; organ: -a -ea muncii și activităților 
în ateliere, sistematizarea și dozarea sar
cinilor de muncă pe activități parțiale și, 
în funcție de aceasta, stabilirea scopului 
(sau obiectivelor operaționale), a mijloa
celor și metodelor care trebuie folosite în 
procesul de instruire ; întocmirea progra
mului concret de lucru, a schemei de des

rarea un»! rini-h toc mare ue lecsii 
in aer cber. est si oria euiitarea unsr 
midoace «i aoeciAee njentru dez-

-e.z„-’.eniei — țș Kiseriiiâ cali
tate nrr---ri> : asigura*^ insixsiri. dec-rin- 

- t»hB <; de r
ram un de snort, nrevirr.. te "'"ma ■ 
pt-*’.."u a *<ir-j.-a pec->ri-> ra mai 
mult rzcces a eăe-.-fior sa aesjeB&tSe pro- 
gi ama’.e in ead.rid Dae-a-dei ; pene- 
iri-.n-eo*n. - -•>-*» -e a ' - —• 
tc de oreaniae ac .ă a cotecriruh» s»r- 
sei în timpul oesfcurăe-S SeeStoe apli
carea cu cor-secvep Sa a Cr -t— A-riar <Je 
verificare si evsăaare a oroere hi. reali
zat de elevi și ims’/idî a rir:--:*- cr u
cii profesor, ki: : urmărirea reactră-r: in 
fiecare lecție, a efectelor sAscjdlve aie 
invăaării mot ke i-fl^e-’z-ea t>ae rî a 
pe-;o~al::ătii eievi-w ; ri-rez secini- 
tătii in tîmoul ere--.;—.; sncurie». p-et.-.- 
t’mnma-ea p .<:b<?:ăt:tor de arr-ier.ts-a.
3. Sprijinirea o a- 1 tor ie r?;:; ri ti
neret din șeoz ’» ia «- d--‘ă li
ra rea activități- de :■ nas '-
cioarea la :n:re>-e-: - affiiasite rvosr-a- 
W» de c^m.-x-sKla ear. •?
4. Co-r u-rra-ra or d -

here de -p.■ : .'"e d.
tive x'riv- . «or a-ri ni pri
vind t'-z-ee taăest: P-«»weâri pentru 
moderr.î.'area baze: :eh*ice-materia«?. 
pentru buna ga-podi.-;re a
sălilor si terenlor sportive. Preocupări 
pentru imbună:‘știrea activi»*’.:: in anul 
școlar următor.

fășurare a muncii și a planului de lucru 
pentru fiecare ședință de instruire prac
tică ; corelarea prevederilor progra
melor cu specificul economico-social lo
cal: modul in care maiștrii-instructori cu
nosc planul de executare a fiecărui pro
dus, documentația tehnică, operațiile, pre
cum și resursele și mijloacele materiale 
de care școala dispune pentru formarea 
la elevi a deprinderilor operaționale de 
bază; preocuparea pentru selectarea ace
lor produse care cumulează, in executa
rea lor. lucrări ce pot contribui la forma
rea și consolidarea cît mai multor de
prinderi de muncă; formarea și dezvol
tarea deprinderilor de muncă și însușirea 
cunoștințelor tehnice necesare efectuării 
lucrărilor planificate ; utilizarea mijloa
celor de învățămînt șl a aparatelor de 
măsură și control ; aplicarea în activită
țile tehnico-practice a cunoștințelor 
însușite la alte discipline de învățâ-

Tema referatahii : „Metode si procedee 
fotosite de cadrele didactice din invătă- 
■.ointui speria! pentru instruirea, educarea 
h rșrijoerarea coetiîor eu deficiente in 

rr» uitejtrari: tor socto-profesionaie".
Orieatări peatra pan.eiparn la dezba

teri : în scocul bunei pregătiri a elgprilor. 
in ,:tceul an școlar este importantă cu
noașterea de către cadrele didactice din 
5-ro.rie respecțivc a particularităților psiho- 
fizice a'e eeevttor deficiesU privind gra
dul de der*.'. .'-are senzorială li a n-Krfci- 
ta.u generale ; vocabularul £ limbajul ca 
snijtoc ie comunica-e șa de înțelegere : 
condurii £ comportament social (adap- 
risre si integrare școlară) etc. De aseme
nea. ...ritr“t avut in . «rdere specificul 

prtaer- tor uidactici' generale in 
eso-ri:::!< ale muncii cu elevii
defriter,'.; : artsatuarea eararieruhii for- 

tona*. îmbinarea r-ptimă a 
r.:-.->-r verbăle. Intuitive £ practice: 

abo.-iarea Si torent iată £ individualizarea 
z::,-. ,-.j-.i»e <te învățare, desfășurarea 

t ■ - . ■ î.- jr:‘ă;i in cicluri complete de 
r..-cci'...--e prin u; zarei mijtoaretor £ 
ans i-.u- < —Arises weuoaratoriL falosi- 
reî cabinete rr de SMciaktate in scopul 
: c.C ii eal:‘-â;ii ~wesului instructiv- 
euv.rariv. pnn rpchviiliriri £ tehnici pen- 
:-j nsușîrea citirii și scrierii corecte a 
e «. lor deficienti. cu accent sporit pe 
a::â:i!e de structurare a limbajului.de 
e-, citare a vorbirii.

Metodologia de prevenire și Înlăturare a 
c.ficulțăților de calcul și de raționament 
matematic In școala ajutătoare : schema 
de realizare a exercițiilor privind nume
ral ia orală și scrisă și a celor patru ope
rații aritmetice : modalități de abordare a 
problemelor practic-aplicative la elevii 
deficienți mintal : materiale didactice și 
auxiliare folosite in procesul de predare- 
invățare : modalități de însușire a unor 
cunoștințe operaționale sint. de asemenea, 
aspecte ce se cer dezbătute. Un ac
cent deosebit este nevoie să se pună pe 
activitatea desfășurată de cadrele didac
tice pentru corectarea defectelor specifice 
fiecărei deficiente (corectarea defectelor 
de vorbire și a defectelor fizice și psiho- 
motrice) pe modelele experimentale de 
abordare a disgrafiei și dislaliei polimorfe 
pe structuri de activități și metodologia 
recuperării lor ; pe folosirea fișelor de 
dezvoltare și recuperare a modalităților 
de asimilare a cunoștințelor, de formarea 
priceperilor și deprinderilor, folosite de 
cadrele didactice din școlile pentru defi- 
cienții de vedere (sistemul Braille, dactilo
grafa Picht. desen tiflografic. orientare 
spațială și cunoașterea mediului înconju
rător etc.). Atenție se va acorda și expe
rienței pozitive a cadrelor didactice, co
relării activităților de pregătire generală, 
de pregătire practică și de ameliorare — 
compensare a deficienței, precum și mă
surilor igienico-sanitare, îmbunătățirii stă

rii de sănătate și comportamentului în 
colectivitate.

Acțiunea unitară a întregului colectiv 
didactic din școală pentru educarea și 
cultivarea sentimentelor de dragoste față 
de patrie, partid și popor ; formarea unei 
atitudini civice corecte, a dragostei față 
de muncă și față de avutul obștesc, mă-» 
sura in care se realizează un învătâftînt 
D.-actic-aplicativ in școlile speciale, pregă
tirea acestor elevi pentru muncă și viață; 
orientarea școlară și profesională în func
ție de necesitățile economiei naționale și 
posibilitățile lor de invățare și exercitare 
a unei meserii sint. de asemenea, laturi 
importante ale activității cu elevii acestor 
școli.

In atenția cadrelor didactice din școlile 
respective va sta £ preocuparea în ve
derea perfecționării muncii din învăță- 
mintui speciaL

★
Tema referatului : „Activitatea desfă

șurată de cadrele didactice in scopul ri
dicării nivelului de pregătire al elevilor ; 
preocupări pentru îmbunătățirea activită
ții educative in casele de copii.

Cunoașterea motivelor internării în casa 
de copii a fiecărui minor, a nivelului de 
pregătire cu care vine in unitate, a in
fluentelor sociale, psihice și morale care 
s-au exercitat asupra lui. stabilirea. în 
funcție de situațiile concrete, a măsurilor 
educative celor mai adecvate pentru dez
voltarea normală a copiilor, corectarea 
devierilor de conduită și restabilirea echi
librului psihic al acestora constituie as
pecte esențiale ale activității cadrelor di
dactice la început de an școlar.

De asemenea. analizarea rezultatelor 
obținute la învățătură în anul școlar 1980/ 
1981 de elevii crescuți în casele de copii: 
cauzele insucceselor școlare; preocuparea 
cadrelor didactice pentru ridicarea cali
tății la învățătură a elevilor din cgsele 
de copii ; pregătirea lecțiilor ; fornJrea 
deprinderilor de muncă independentă la 
elevi, ajutorul diferențiat dat elevilor care 
au greutăți în însușirea cunoștințelor ; 
conlucrarea cu personalul didactic din șco
lile în care învață elevii, in vederea ridi
cării nivelului de pregătire al acestora, 
sînt obiective prioritare ale organizării și 
desfășurării activității cu elevii. Orienta
rea școlară și profesională a minorilor 
crescuți in casele de copii ; cunoașterea 
particularităților elevilor în scopul valo
rificării potențialului pozitiv în orienta
rea lor pentru muncă și viață ; munca 
educativă desfășurată cu copiii atit în 
perioada de activitate școlară cît si în zi
lele de repaus săptămînal, perfecționarea 
personalului didactic din casele de copii, 
în scopul ridicării calității muncii de 
educare și instruire a minorilor încredin
țați. sînt sarcini deosebit de importante 
care revin fiecărui cadru didactic din ca
sele de copii.

limbajului.de
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Al IV-lea Forum național 
al pionierilor

AGENDA
COMANDANTULUI

MSmiKîM

K PlMlfW

între 1—14 au
gust, la Brașov, 
sub deviza „Ur- 
mînd exemplul 
comuniștilor, tot 
înainte" au avut 
loc lucrările ce
lui de al IX-lea 
Forum national al 
pionierilor, mani
festare devenită 
tradițională pen
tru cele citeva 
milioane de pio
nieri ale genera
țiilor contempo
rane cu fiecare 
dintre edițiile a-

cestei ample și valoroase acțiuni me
nite să ridice întreaga viată pionie
rească pe un plan nou, calitativ su
perior.

Prezenți din toate județele tării, 
pionierii reprezentanți ai colegilor lor, 
distinși prin bune rezultate în muncă 
și învățătură, au participat la un pro
gram complex în care, alături de ana
liza aprofundată a activității desfășu
rate pentru înfăptuirea sarcinilor ce 
revin pionierilor din hotăririle Con
gresului al XII-lea al P.C.R., a orien
tărilor și indicațiilor tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general 
al partidului, s-au aflat acțiuni cu 
caracter de schimb de experiență, dez
bateri de opinii, numeroase manifes
tări cultural-artistice și sportive, pre
cum și concursuri din care unele re- 
prezentînd faza finală a acestora.

în cadrul Forumului au avut loc și 
rile Plenarei Consiliului Național 

al Organizației Pionierilor, moment 
esențial de analiză a activității desfă
șurate de consiliile și comandamentele 
pionierești în domeniul educației co
muniste, patriotice și revoluționare a 
pionierilor și școlarilor.

Dezbaterea cu spirit de răspundere 
de către pionieri a propriei lor activi
tăți, și măsurile stabilite pentru inten- 

■ sificarea participării pionierilor la 
munca de conducere a organizației au 
constituit un element important spre 
asigurarea unor noi progrese în viata 
pionierească și creșterea continuă a 
aportului organizației la educarea re
voluționară a copiilor. a viitorilor 
uteciști.

La Plenara Consiliului Național al 
Organizației Pionierilor care s-a des
fășurat în cadrul celui de al IX-lea 
Forum național al pionierilor de la 
Brașov — a participat tovarășa prof, 
univ. dr. Aneta Spornic, ministrul 
educației și invățămîntului, care. în 

-eyvîntul său. a adresat cele mai căl
duroase felicitări pentru modul res
ponsabil, buna organizare, varietatea 
și eficienta activităților desfășurate in 
cadrul Forumului, evidențiind bunele 
rezultate cu care s-a încheiat anul 
școlar 1980/1981 atît la învățămîntul 
primar, gimnazial și liceal cît și la 
toate celelalte trepte și forme de învă
ță mint.

„Putem deci raporta cu satisfacție — 
a spus ministrul educației și învăță- 
mîntului — conducerii superioare de 
partid și de stat, tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al parti
dului, care se ocupă cu deosebită grijă 
de îndrumarea școlii, de îndrumarea 
tineretului, că am valorificat condițiile 
minunate create de partid, pentru a ob
ține rezultate mai bune in pregătirea 
fundamentală a tineretului nostru șco
lar, dar și in desfășurarea unor activi
tăți extrașcolare care includ atît activi
tăți educative, distractive, cit și nenu
mărate și deosebit de eficiente acțiuni 
de muncă patriotică prin care copiii pa
triei noastre iși aduc aportul lor la 
munca desfășurată de întregul popor 
pentru ridicarea patriei noastre socia
liste."

Ascultînd cu atenție cuvîntul rostit 
la Plenară de către pionieri, ministrul 
educației și învățămîntului s-a arătat 
de acord cu acei vorbitori care au cri- 
tj^t nivelul la care se desfășoară unele 
aemuni politico-educative în rîndul co
piilor și a insistat asupra necesității ALEXANDRU ȘTEFAN

ca aceste acțiuni sâ se realizeze în 
forme specifice, originale, adecvate 
nivelului de înțelegere al copiilor, cu
noștințelor dobîndite pînă la vîrsta 
respectivă și preocupărilor lor. De ase
menea. a menționat că o cerință de 
mare însemnătate o constituie organi
zarea unor largi acțiuni, cu participa
rea unui mare număr de copii, a 
masei largi de pionieri care să poată 
beneficia cit mai mult din activitățile 
și manifestările pionierești.

Referindu-se la activitatea cercuri
lor tehnico-aplicative sau pe disci
pline fundamentale, ministrul educa
ției și învățămîntului a insistat asupra 
faptului c^acestea să fie organizate în 
școli, in laboratoarele si atelierele de 
profil din instituțiile de învățămint ; 
s-a relevat faptul că. prin activitatea 
cercurilor tehnico-aplicative și pe disci
pline fundamentale, se poate aduce o 
bună contribuție la evitarea supraîncăr
cării elevilor și pionierilor și la o mai 
bună coordonare a acțiunilor între școa
lă și Organizația pionierilor.

Tovarășa prof. univ. dr. Aneta Spor
nic, ministrul educației și învățămîn
tului, a insistat în mod deosebit asupra 
contribuției pe care Organizația pio
nierilor, pionierii din fiecare școală o 
aduc și e necesar să o sporească, șl 
mai mult in viitor, pentru a se asigura 
rezultate bune la învățătură pentru 
toți elevii, in toate județele și 
in toate școlile din țară. Pentru aceas
ta un, obiectiv important al activității 
comandantilor-instructori. al pionieri- 
lor-comandanți și al tuturor pionierilor 
îl constituie obținerea de rezultate cît 
mai bune la învățătură cu întreaga 
masă de elevi. Opinia detașamentului 
de pionieri, a arătat ministrul educa
ției și învățămîntului. poate să se ma
nifeste și mai puternic pentru a con
tribui atît la obținerea unor rezultate 
cît mal bune la învățătură de către 
toți elevii și pionierii, cît și la elimi
narea oricăror pierderi din efectivele 
de școlarizare, pe parcursul anului do 
învățămint. în închiderea cuvîntului 
rostit, au fost adresate îndemnuri pen
tru ca pionierii să desfășoare, cu mij
loacele specifice organizației lor. acți
uni și manifestări care să sprijine cît 
mai mult orientarea școlară și profe
sională a tuturor pionierilor și elevi
lor, îndrumarea fiecărui copil spre a 
înțelege că fiecare profesiune și fiecare 
muncă iși au frumusețile lor care se 
descoperă tuturor celor ce lucrează cu 
dragoste, hotărire și pasiune.

în aceeași zi, tovarășa prof. univ. 
dr. Aneta Spornic a avut o întîlnire 
cu pionierii participant! la Forum, 
care s-a desfășurat ca un viu și amplu 
dialog, antrenat de un număr mare de 
întrebări pe care pionierii le-au adre
sat ministrului educației și învățămîn
tului primind, cu căldură și pe larg, 
răspunsuri așteptate cu deosebit in
teres.

Forumul national al pionierilor s-a 
încheiat într-o atmosferă de puternic 
entuziasm prin adresarea unei tele
grame tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretarul general al partidului, în care 
s-a exprimat angajamentul în numele 
tuturor pionierilor școlii *să învățăm 
și să muncim in așa fel incit să răs
pundem prin fapte minunatelor condi
ții de muncă și viată ce ne sînt create, 
să contribuim din toate puterile noas
tre la făurirea societății socialiste și 
comuniste pe pămîntul senmpei noas
tre patrii, Republica Socialistă Româ
nia".

Eveniment important în viața pio
nierilor din întreaga țară. Forumul 
național, care anul acesta a avut loc 
la Brașov, a constituit un prilej de 
puternică afirmare a hotărîrii și dra
gostei fierbinte a tinerei generații, de 
a contribui cu toate forțele la realiza
rea sarcinilor mărețe de dezvoltare a 
țării, de a munci și a învăța pentru a 
se forma ca cetățeni demni ai patriei, 
vrednici constructori ai socialismului 
și comunismului.

PROGRAME ȘCOLARE
VALABILE ÎN ANUL ȘCOLAR 1981/1982 PENTRU INVĂȚĂMINTUL PREȘCO
LAR, PRIMAR ȘI GIMNAZIAL (ÎNVĂȚĂMINT DE ZI, SERAL ȘI FARA FREC

VENȚA)
I INVĂȚĂMINTUL CU PREDARE Limba și literatura bulgară, cl. V—VIII

1N LIMBA ROMANA — ediția 1974
InvățAmîntuI preșcolar

Programa activităților instructiv-educa- 
tive în grădinița de copii și in cadrul or- 
fanizației Șoimii patriei — ediția 1979 
nvățămintul primar
Programele pentru invățămintul primar 

(cl. I—IV) — ediția 1980
Matematica pentru cL a IV-a — ediția 

1981
Invățămintul gimnazial

Limba și literatura română, cL V—VIII 
— ediția 1980

Matematica, cL V—VII — ediția 1980 
Matematica, cl. a VIII-a — ediția 1981
Fizica, cl. a Vl-a — ediția 1980
Fizica. cL a VH-a — ediția 1981
Fizica, d. a VIII-a — ediția 1978 
Chimia, cl. VII—VIII — ediția 1980
Științe biologice, d. V—VI — ediția 1980 
Anatomia, fiziologia și igiena omului, 

d. VII—VIII — ediția 1981
Istoria, d. V—VIII — ediția 1980
Constituția. Cunoștințe despre stat și 

drept, d. a VlI-a ediția 1979
Geografia, cL V—VII —ediția 1978
Geografia, cL a VIII-a ediția 1981
Prima limbă modernă (la alegere : 

engleză, rusă, franceză, germană, italiană, 
spaniolă), d. V—VIII — ediția 1980

Programa de d. a V-a (anul IV de stu
diu) se aplic* numai pentru elevii care 
au studiat limba modernă in ciclul pri
mar.

A doua limbă modernă (la alegere : en
gleză, rusă, franceză, germană), d. 
VII-VIII - ediția 1980

Limbi moderne — anul I de studiu — 
programă unică. Pentru cL a V-a, prima 
limbă modernă și cl. a Vl-a. a doua 
limbă modernă (engleză, franceză, ger
mană, rusă) — ediția 1981

Limba latină, cl. a VIII-a — ediția 1919
Desenul, d. V—VIII — ediția 1980
Muzica, cL V—VIII — ediția 1979
Educația fizică, cl. V—VIII — ediția 

1979
Pregătirea tehnico-practică a elevilor 

din cl. V—VIII : a) Mediul urban — edi
ția 1981 ; b) Mediul rural — ediția 1981

Programele disciplinelor de specialitate 
pentru clasele și grupele cu program su
plimentar de muzică (I—VIII) — 7 fas
cicole — ediția 1981

Programele disciplinelor de specialitate 
care se studiază în d. V—VIII cu pro
gram suplimentar de arte plastice (bro
șură) — ediția 1981

Programele disciplinelor de specialitate 
pentru clasele și grupele cu program su
plimentar de coregrafie (cl. IV—VIII) 
(broșură) — ediția 1981

II INVĂȚĂMINTUL CU PREDARE 
IN LIMBILE NAȚIONALITĂȚILOR 

CONLOCUITOARE
Invătămînt preșcolar

Programa activităților instructiv-educa- 
tive în grădinițele de copii și în cadrul 
organizației Șoimii patriei, din invăță- 
mîntul cu predare în limba română — 
ediția 1979

Programa de activități în limba română 
pentru grădinițele cu predarea în limbile 
naționalităților conlocuitoare — ediția 
1976

Programa pentru dezvoltarea vorbirii șl 
educație muzicală pentru grădinițele cu 
predarea în limba maghiară — ediția 1977

Programa pentru dezvoltarea vorbirii și 
educația muzicală pentru grădinițele cu 
predare în limba germană — ediția 1977

Programa activităților instructiv-educa- 
tive în grădinițele de copii și în cadrul 
organizației Șoimii patriei din invățâ- 
mintul cu predare in limba sirbă — edi
ția 1981
Io ătăminta! primar și gimnazial

Limba și literatura română. cL I (școli 
cu predarea in limbile naționalităților 
conlocuitoare) — ediția 1960

Limba și literatura română, cL a Il-a 
(scoli cu predare in limbile naționalități
lor conlocuitoare) — ediția 1961

Limba și literatura română, cL III—IV 
— ediția 1978

Limba și literatura maghiară, d. I—IV 
ediția 1978

Limba și literatura germană, cL I—IV 
— ediția 1978

Limba și literatura slovacă, cl. I—IV — 
ediția 1978

Limba și literatura bulgară, d. I—IV 
— ediția 1974

Limba și literatură cehă, d. I—IV — 
ediția 1974

Muzica, d. I—IV, pentru școli cu pre
darea în limba germană — ediția 1981

Muzica, cL I—IV, pentru școli cu pre
darea în limba maghiară — ediția 1981

Limba și literatura sirbă, d. I—VIII — 
ediția 1981

Limba și literatura greacă, d. I—VIII 
— ediția 1975

Limba și literatura polonă, d. I—V — 
ediția 1975

Limba și literatura română, cl. V—VIII 
—ediția 1978

Limba și literatura ucraineană (ma
ternă) pentru cl. I—VIII — ediția 1980

Limba și literatura maghiară, d, V — 
ediția 1981

Limba șl literatura maghiară, d. 
VI—VII — ediția 1976

Limba și literatura maghiară, cl. a 
VIII-a — ediția 1980

Limba și literatura germană, d. 
V—VIII — ediția 1981

Limba și literatura slovacă, cl. VI—VII 
— ediția 1977

Limba și literatura slovacă, cl. a VIII-a
— ediția 1978

Limba și literatura slovacă, cl. a V-a 
— ediția 1976

Limba și literatura polonă, cL VI—VIII 
— ediția 1978

Muzica, cl. V—VIII pentru școli cu pre
darea in limba maghiară — ediția 1981

Muzica, cl. V—VIII pentru școli cu pre
darea în limba germană — ediția 1981

Limba și literatura turcă, cl. I—VIII — 
ediția 1971

NOTA : Pentru celelalte discipline pre
văzute în planul de învățămint sînt va
labile prugramele școlare de la cap. I, in- 
vățămintul cu predarea in limba română.

iii Invățămintul special
Școli ajutătoare

Programa activităților instructiv-educa- 
tive și recuperatorii în grădinița specială
— ediția 1981

Programe pentru elevii cl. I—IV din 
școala ajutătoare — ediția 1981

Limba română, cl. V—VIII — ediția 1931 
Matematica, cl. V—VIII — ediția 1981 
Științe biologice, cl. V—VIII — ediția 

1981
Cunoștințe de fizică și chimie, cl. a 

VIII-a — ediția 1981
Geografia, cl. V—VIII — ediția 1981
Istoria patriei, cl. VI—VIII — ediția 

1981
Educație cetățenească, cl. a VIII-a — 

ediția 1980
Educație fizică și psihomotrică, cl. 

V—VIII — ediția 1981
Educație muzicală cL V—VIII — ediția 

1981
Activități de abilitare manuală și pre

gătire practică, cL V—VIII — ediția 1981 
Școli pentru elevi cu deficiențe de auz 
(surzi și hipoacuziei)

Programele pentru clasele I—IV — 
surzi — ediția 1981

Programele pentru clasele I—IV —
hipoacuziei — ediția 1981

Limba română, d V—VIII — surzi — 
ediția 1981

Limba română cL V—VIII — hipoacu
ziei — ediția 1981

Matematica, cl. V—VIII — surzi — edi
ția 1981

Matematica, cl. V—VIII — hipoacuziei
— ediția 1981

Fizica, cl. VII—VIII — surzi — ediția 
1981

Fizica, cl. VI—VIII, hipoacuziei — edi
ția 1981

Chimia, cl. a VIII-a — surzi — ediția 
1981

Chimia, cl. VII—VIII — hipoacuziei — 
ediția 1981

Cunoștințe despre natură și om, cl. a 
V-a — surzi și hipoacuziei — ediția 1981

Științe biologice, cl. VI—VIII — surzi și 
hipoacuziei — ediția 1981

Istoria, cl. V—VIII — surzi și hipoacu
ziei — ediția 1981

Constituția. Cunoștințe despre stat șl 
drept, cl. a VIII-a — surzi și hipoacuziei
— ediția 1981

Geografia, cl. V—VIII — surzi și hipo
acuziei — ediția 1981

Desenul, cl. V—VIII — surzi și hipo
acuziei — ediția 1981

Educația fizică, cl. I—VIIȚ — surzi și 
hiDoacuzici — ediția 1981

Structurarea limbajului. învățarea comu
nicării verbale, cl. V—VIU — surzi — 
ediția 1981

Citire labială, cl. a V-a — surzi — edi
ția 1981

Ritmică. Elemente de tehnică a vor
birii, cl. a V-a — surzi — ediția 1981

Structurarea limbajului, cl. V—VIII — 
hipoacuziei — ediția 1981

Citire labială, cl. a V-a — hipoacuziei
— ediția 1981

Ritmică. Elemente de tehnică a vorbirii, 
ci. a V-a — hipoacuziei — edi'ia 1981

Pregătire tehnico-practică. cl. V—VIII
— surzi și hipoacuziei — ediția 1981
Școli pentru elevi cu deficiențe de vedere 
nevăzitori și ambliopi)

Programele pentru clasele I—IV — ne
văzători — ediția 1981

Programele pentru clasele I—IV — 
ambliopi — ediția 1981

Limba română, cl. V—VIII — orbi — 
ediția 1981

Limba română, cl. V—VIII — ambliopi
— ediția 1981

Matematica, cl. V—VIII — orbi și am
bliopi — ediția 1981

Fizica, cl. VI—VIII — orbi și ambliopi
— ediția 1981

Chimia, cl. VII—VIII — orbi și ambliopi
— ediția 1981

Științe biologice, cl. V—VIII — orbi 
și ambliopi — ediția 1981

Istoria, cl. V—VIII — orbi și ambliopi
— ediția 1981

Constituția. Cunoștințe despre stat și 
drept, cL a Vil-a — orbi și ambliopi — 
ediția 1979

Geografia, cl. V—VIII — orbi și am
bliopi — ediția 1981

Limba franceză, cl. V—VIII — orbi și 
ambliopi — ediția 1981

Limba rusă, cl. V—VIII — orbi și am
bliopi — ediția 1981

Muzica, cl. V—VIII — orbi și ambliopi
— ediția 1981

Educație fizică, cl. V—VIII — orbi — 
ediția 1981

Educație fizică, cl. V—VIII — ambliopi
— ediția 1981

Orientare în spațiu, cl. V—VIII — orbi
— ediția 1981

Desen tiflografic, cl. V—VI — orbi — 
ediția 1981

Desen, cl. V—VI — ambliopi — ediția 
1981

Abreviație Braille, cl. VI—VIII — orbi
— ediția 1981

Dactilografie (Picht), cl. VII—VIII — 
orbi — ediția 1981

Pregătire tehnico-practică, cl. V—VIII
— orbi — ediția 1981

Pregătire tehnico-practică, cl. V—VIU
— ambliopi — ediția 1981
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X xii-ii conferința a federației
Internaționale a Sindicatelor

Educatorilor
UN LARG SCHIMB DE EXPERIENȚĂ

Manifestare cu o participare numeroasă 
— 209 delegați și observatori, reprezentind 
110 organizații naționale ale cadrelor di
dactice din toate formele de invătămint 
din 83 de țări, de pe toate continentele 
și 15 organizații internaționale din invă- 
țămînt și din alte ramuri de activitate — 
a XlI-a Conferință a F.I.S.E. (Budapesta. 
8—13 iunie 1981) a constituit un moment 
însemnat pentru mișcarea unitară a «in
dicatelor din invâțămint. care a atras 
atenția prin temele abordate și prin at
mosfera de cooperare si de înțelegere in 
care s-a desfășurau

Rapoartele, documentele eu caracter 
informativ care au fost distribuite, dez
baterile au analizat probleme de impor
tantă majoră ale educației si au adus in 
cimpul de vederi al participaaților aspec
te noi. semnificative pentru etapa pe care 
o străbat popoarele lumii. Astfel, raportul 
„Educație și economie". prezentat de că
tre președintele FJ.S.E.. fădnd o trece
re in revistă a tendințelor ce se mani
festă pe plan mondial in orientarea sco
lii. a subliniat preocuparea cu precădere 
pentru integrarea cit mai strinsă a tavă- 
țămintului in viata productivă și in via
ta socială. Au fost menționate implicațiile 
importante pe care le are revoluția știin- 
țifico-tehnică asupra școlii, interdepen
dența dintre acestea, condiționarea lor 
reciprocă, precum și faptul că toate mă
surile de orientare a invătâmintului tre
buie luate in strictă concordanță cu rea
litățile econonrce și sociale din fiecare 
tară, cu nivelul de dezvoltare actuală Și 
de perspectivă. Raportul a acordat o aten
ție deosebită necesității asocierii organi
zațiilor sindicale ale educatorilor la ela
borarea și înfăptuirea politicilor școlare.

De asemenea. Raportul privind activita
tea F.I.SiE. in cei patru ani care au tre
cut de la cea de-a Xl-a Conferință (Mos
cova.- 1977). analizind contextul economic, 
social și politic în care s-a desfășurat a- 
oeastâ muncă.' a- menționat’ creșterea in- e 
fluentei forțelor păcii și progresului, care 
se pronunță cu tot mai multă fermitate 

\ pentru înlăturarea definitivă a războiului 
din. relațiile dintre state, pentru instau
rarea unei noi ordini economice interna
ționale. bazată pe egalitate si echitate in
tre toate națiunile lumii. S-a subliniat 
totodată intensificarea acțiunilor agresive 
ale imperialismului, pericolul escaladării 
cursei înarmărilor, accentuarea continuă 
a crizei economice, financiare și politice 
a lumii capitaliste, creșterea fără prece
dent a șomajului. In raport s-a arătat că 
F.I.S.E.. profund atașată ideilor păcii și 
colaborării in lume, a militat permanent 
pentru promovarea dialogului și a uni
tății in mișcarea sindicală internațională 
a educatorilor, pornind de la ideea ca școa
la și educatorii pot aduce o contribuție 
de seamă la formarea tinerelor generații 
în spiritul păcii și prieteniei între po
poare. înscriind în statutul său. printre 
principalele obiective, lupta pentru in
staurarea unei noi ordini economice in
ternaționale. F.I.S.E. a acordat o atenție 
deosebită relațiilor cu organizațiile din 
țările în curs de dezvoltare, sprijinind 
iupta acestora îmootriva dominației socie
tăților transnaționale, pentru reducerea 
decalajelor economice și respectarea drep
tului fiecărui popor la dezvoltare inde
pendentă. în raport a fost subliniată, de 
asemenea, larga acțiune de solidaritate cu

Adunările generale 
ale oamenilor muncii 

din învațâinint
în lunile iunie-iulie a.c. în întreaga 

țară s-au desfășurat adunările generale ale 
oamenilor muncii din invățămîntul pre
școlar. primar, gimnazial, liceal, profesio
nal și de maiștri, demonstrație plenară 
a aplicării principiilor democrației socia
liste și auto-onducerii în toate dome
niile activității social-politice din patria 
noastră. Ele au dovedit. încă o dată, con
secventa și operativitatea cu care se trece 
la înfăptuirea hotărîrilor Congresului al 
XlI-lea al Partidului Comunist Român, 
ale Congresului educației si învătămîn- 
tului. ale Congresului Uniunii Generale 
a Sindicatelor, respectînd și valorificînd 
indicațiile prețioase ale secretarului ge
neral al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceausescu.

Adunările generale care au avut loc la 
încheierea anului școlar 1980—1981 au scos 
în evidentă capacitatea organelor de con
ducere colectivă și a oamenilor muncii 
din învățămînt de a-si analiza judicios 
cu spirit combativ revoluționar aportul 

toate popoarele care luptă pentru cuce
rirea și consolidarea independentei poli
tice si economice, pentru respectarea 
dreptului sacru la autodeterminare, la 
construirea unei vieți conforme aspirații
lor naționale. In Raport s-a subliniat că. 
datorită acestei orientări, tot mai mull 
sprijinită in întreaga lume. F.I-S.E si-s 
lărgit continuu rindurile și a devenit as
tăzi cea mai mare organizație sindicală 
internațională a educatorilor, singura In 
care activează împreună organizații din 
țări socialiste, țări in curs de dezvoltare 
si țari capitaliste, reunind la oca actuală 
1*2 sindicate naționale din M de țări.

Discuțiile generale in plenul Conferin
ței au fost axate in special pe ta Ta .Edu
cație și economie-, participaiHii rdatind 
propria experiență ta dcmenml moderni
zării școlii, al legării invățămintului de 
Pmaica productivă, al corelării lui cu 
revoluția tetanico-șuintriică ș> ca srhimhâ- 
rJe tehno jpee r-P-de care au tac In 
prod-jrție. S-a demrm* ea o tare seneraM 
necesitasea ucui enățămin: mutai te 
continuă adaptare j* sckzmbăr'.ie tehaulo- 
C-ce șs structurata d?= -zriisme. a unei 
fc»li care să fomeae „tare raostxta *J 
se perfecționeze sau se se rexsctaae ir. 
perioade din re m ce mri tc-une isntxw 
de erojirtia toc ra: niT-.ii * iebm-tac:- 
tar. Reprezentanta Kita-ctaeîor dm ’.irita 
in curs de dervaltare as tfc-
culiățile cu care se confruntă tar-Je res
pective in organizare! seo’it ta formarea 
cadrelor necesare de-cita'i.-.; e.-resenjee 
* sociale. prerur s> taptui ci aca dsnsre 
princițulele greuSRi ore.tuuă să ? con
stituie -exndu. cusnpețvnta-or" stxre rix 
dezvoltate. Xememst » .-ta’.or. ir &c-ta 
apel la sol ăarțtarea curisacSusS *B*ema- 
tiooata H au mea’.; ra oc-i”. rar-.ji- 
nul acorda; de țările w<ia».--.e în are<t 
context a fost terg eftsraaa r^ .-iirlj h 
urgența tasa-Prir.. seta onfcm ec->-
notnire isteTriire-naic care «â i*ta„*. 
accesul tuturoc țărisec te cuceririle șrizn- 
Ki și tehmeii.

R-; prezentau:;. «rzwrinriWwe’ dta țările 
capitaliste au critica’. in zeoeral șir.emeje 
soire din țările restxsn.re pentru facem 
că nu oferă c egabiuie a șacseiar tuturor 
tinerilor și pentru că stat subrredoazte ta- 
tereșelor imesfate ale Cteinraruku. S-a 
arătat că orice schimbare pozitivă ta a- 
ceastă direcție necesită schimbări structu
rale profunde ta rârieUte. care să permi
tă in primul riad o dessoerarizare a invă- 
țămintului.

Delegația Cocci tuta: UnicmI Sradtaa- 
tdor din f"v***—S»i tă si Cultură 
d-n țara noastră a expus. la inlervesKla 
sa. experiența românească ta dezvoltarea 
și integrarea invătâmintului cu producria 
problematica abordată bucurintta-se de 
un deosebit interes. Cea de-a XII-* Con
ferință statutară a F.I.S.E. a constituit 
pentru sindicatele noastre un prilej de 
aprofundare a fenomenelor din viata sco
lii contemporane, ale educației și invăță- 
mîntului. ca și de popularizare a realiză
rilor poporului român, a politicii de pace 
și colaborare promovată de România cu 
cosecvență în lume.

Prof. DOBRIȚA ȚIGĂRAN 
președintele Comitetului Uniunii 

Sindicatelor din învățăinînt, Știință 
și Cultură 

colectiv la înfăptuirea politicii școlare din 
țara noastră, de a semnala carențele care 
trebuie înlăturate, de a propune măsuri 
concrete și eficiente specifice fiecărui 
compartiment de activitate, care să con
tribuie la îndeplinirea cu succes a înda
toririlor ce revin fiecărui membru al co
lectivului de muncă.

Astfel, in toate unitățile școlare din 
sectoarele Capitalei, din municipiile de 
reședință ale județelor, din întreaga tară, 
adunările generale ale oamenilor muncii 
au relevat importanta conducerii pe baze 
științifice a activităților caracteristice șco
lii. efortul general pentru, trecerea la o 
nouă calitate în învățămînt. pentru folo
sirea judicioasă a mijloacelor și resurse
lor de care dispun unitățile școlare, aoor- 
tul organizațiilor sindicale la pregătirea 
acestor importante acțiuni pentru viata 

„ școlii românești.
Deoarece funcția de președinte al adu

nării generale a oamenilor muncii, in 
timpul lucrărilor și între adunări, este

exercitată de președintele comitetului sin
dicatului. de organizatorul grupei sindi
cale. am invitat să-și exprime opiniile 
despre semnificațiile și importanta acestei 
forme superioare a conducerii colective 
pe președinții Comisiilor pentru activita
tea sindicatelor din învățămînt din mu
nicipiul București : (prof. Anica Vlăduț) 
si din citcva județe : Brașov (prof. Maria 
Soneriu), Sibiu (prof. Ana Nafranița), 
Galati (prof. Maria Trifan) și Timiș (inv. 
Maria Petrașcu).

Prof. Anica Vlăduț — București : „în 
adunările gene-ale ale oamenilor muncii 
din unitățile de invățâmint bucureștene 
s-a accentuat, in mod deosebit, faptul că 
eficienta muncii cadrelor didactice se mă
soară prin randamentul absolvenților di
feritelor nivele și forme de invătămint in 
produc* ie. sau in cele'alte domenii ale 
activității lor social-utile. deci ptin re
zultatele de calitate obținute de ei în 
urma integrării socio-profesionale. Consi
liu- de conducere colectivă ale școlilor de 
* ani și liceelor și-au propus^ă găsească 
Si să aplice. ta continuare, criteriile știin- 
ufire de orientare profesională, in așa fel 
■ncit fiecare absolvent sa ocupe locul de 
muncă adecvat pregătirii sale de specia
litate. Un alt aspect care a stat in cen
trul dezbaterilor participantitor l-a con
s' 'mit modul in care se oglindește acti
vitatea de perfecționare si autooerfectio- 
t-are a personalului didactic in formarea 
armmtoasă. multilaterală a tineretului 
școlar, in educarea sa pe temeiul norme
lor eticii contuniste. știut fiind fantul că. 
de seriozitatea pregătirii politice, de spe
cialitate. tMibooedagoeice a cadrelor di- 
d ctiee depinde promovarea reală a tu
turor e’evijor. succesul loc aco'.ar.

Ia citeva zile după terminarea adună
rilor genera'e a avut loc ședința Biroului 
executiv ai Inspectoratului școlar al mu- 
nicioauhi: București, care a analizat te
me-mic. in nod critic si autocritic, felul 
de desfășurare a are-aor întruniri de lu
cru. es.dexcund aspectele ma*ore ale pro- 
berzsetar discutate : oreaii’atorice. de 
c-.c.t.r.jt ai procesului iastructiv-educativ. 

la activitățile de cercetare 
«sti.-iiTcă. de perfecționare a personalu- 
-u» dxdaaae. ta qrtimile de orientare șco- 
i*râ și profesională, la cele c-iltu-al- 
sxttre a"e cadrelor didactice si elevi- 

: de areznenea. cu aeeoștă ocazie, s-au 
s ".«tarat si propunerile făc-ite de către 
<*-mtr.- muncii din invățâmir.t privind

’ taină tâtirea întregi; tar activități. De 
i’riei. -zb rondocerea CotnTet-luî muni- 
■ 'ai aî P.C.R. București. Comisia sindi- 
s**efc-r din iavătâmini si Inspectoratul 

ale Camtalei aa elaborat ua amâ- 
r.ur. rt pian de măsuri ia vederea aerfec- 

uctreaii activități școlare, a unei 
"a: bune orcamzări a adunărilor gene
rale ase oamemtar muncii din hma sep
tembrie Z-C-ri

Mari* Saaeria. Braaav t „Dintre 
sarvmile cnediate care au rial in atent ia 
cuanenitar muncii din tavâtămint din mu- 
r.ecmtui m județul Brașov, ia urma adu- 
nărSor cenc-rale din hinile bate si iulie, 
zrr.tatmj următoarele : mobflfcarea tutu- 
r— cadretar d>dae:ice înscrise la cursu
rile de perfecționare ș; la examenele de 
■« testere a r-aăetac didacrice. caecum si 

< - nrea c.-xutautar oexe* de cazare in 
ock —ui* presperxitture acestor acțiuni 
Sn Bsnd specrâi. te l-xr-al peda-eoțjc dtn 
Bra«rri: demstarea ejevftar nerecenzatt 
de vsrst* preseoiară « scoteai, si orien
tarea nod>x elen vesstl ta radeeu' so v 
pentru v.-ctrsasert:'e sroiare cărora Je 
auarim : .re-u-f-area socsi prafrrtaa 
elevilor das trupe* I sa treapt* a II-a 
liceale care nu ia conaeanâ r.uiule 1a 
cursurile de zi. s**i nu iu te*-*: in fa
cultăți. S-a luat tacâtsra ta ased «rwria! 
cu comnctete — Jicile R cu serviciu! 
personal din inîreprrade mat j atrage
rea elevilor si cul-u. a reter =a* puse so
luții ta vederea f.re-tn eniăcf: de către 
aceștia a cursurilor serata ta treapta a 
n-a de liceu : organimrea rarantei de 
vară a elevilor si taintetireit ia«* a
sarcinilor in această ostandă pettaru re 
toate cadrele didactice sâ-ot peaaâ eCee- 
tua in timă coocedu'.e de ori hai : acor
darea unei ate-**u deoutarte * -^-<ter al>- 
solvenți repartizați !n tevjțâmiar In 
urma propunerilor făcute sTrttees eeartari 
că toate con* iile de eocdueere ale uni
tăților școlare din iodetul nostru, btroj- 
rile grupelor sindicale vor aetăooa ia spi
ritul respectării democrației soc-alaste. 
pentru stimularea răspunderii r— 
a creativității in munci, pentru cunoaș
terea și aplicarea riguroasă a lexisiatiei 
în vigoare.

Aș dori să menționez contribuția unor 
colective unite, puternice, ale grupelor 
sindicale care au sprijinit si vor suriitai. 
in continuare, toate aceste acțiuni, cum 
sînt grupele de la școlile nr. ÎL rr. 15. 
nr. 8, nr. 18 și de Ia liceele de matema- 
tică-fizică ..Dr. I. Meșotă*. si „AL Sagu- 
na“ și Liceul de filologie-istorie „Unirea" 
din Brașov".

Prof. Ana Nalranita — Sibiu : „Eficien
ta adunărilor generale ale oamenilor 
muncii din invățămintul sibnn s-a ma
nifestat operativ prin măsurile concrete 
privind activitățile specifice acestei pe
rioade pină la începutul anului școlar : 
înscrierea elevilor pentru treapta I și a 
II-a de liceu și pentru școli profesiona
le ; adoptarea unor soluții practice, rea
liste pentru îmbunătățirea si moderniza
rea procesului de predare-invătare la 
cursurile serale (La Liceul industrial 
nr. 7 — cu profil de construcții — s-e 
realizat în consecință, o clasă de elevi, 
cursuri de zi. care a încheiat contracte 
cu întreprinderea de profiL La școala 
profesională de pe lingă acest liceu, pla
nul de sco’arizare pentru treapta I este 
îndeplinit In procent maxim) ; sprijinirea 
elevilor aminați pentru pregătirea exame

nelor de corigentă, prin meditații organi- Tta 
zate de trei ori pe'săptămină (la prima 
sesiune., din 10 august, pentru clasele a
X-a  și a XlI-a, rezultatele au fost bune, 
răsplătind eforturile colective) ; perfec
ționarea și autoperfectionarea cadrelor di
dactice prin studiu individual și prin 
participarea conștiincioasă la cursurile, 
colocviile și examenele programate în a- 
cest scop, precum și crearea condițiilor 
propice pregătirii lor continue".

Prof. Maria Trifan — Galați : „Cu pri
lejul adunărilor generale ale oamenilor 
muncii din invătămint din municipiul și 
județul nostru s-au făcut analize concrete 
asupra modalităților cum se înfăptuiesc 
sarcinile trasate de conducerea superioa
ră de partid și de Ministerul Educației 
și Învățămîntului pentru îndeplinirea pro
gramului de pregătire teoretică si prac
tică a elevilor. S-a constatat că toate ca
drele didactice sint mobilizate pentru o 
bună desfășurare a procesului instructiv- 
educativ în anul școlar care urmează, 
pentru cuprinderea si menținerea tuturor 
copiilor de vîrstă școlară în unitățile de 
învățămînt. pentru pregătirea forței de 
muncă necesare județului și țării.

în acest scop, dintre acțiunile imediate 
întreprinse de consiliile de conducere ale 
unităților școlare notăm aplicarea hotărî- 
rii de a organiza. în întreprinderi, clase 
de elevi, mai ales pentru învătămîntul 
seral. înzestrate cu mijloace didactice 
moderne, pentru a înlesni tinerilor mun
citori continuarea studiilor fără a știrbi 
procesul de producție sau pregătirea lor 
școlară.

Pentru ca adunările generale ale oame
nilor muncii din invătămint să fie ade
vărate prilejuri de dezbatere principială, 
democratică a tuturor aspectelor care 
concretizează activitatea școlilor gălățene, 
comitetul sindicatului. împreună eu in
spectoratul școlar, sub directa orientare a 
Comitetului județean al P.C.R. Galați, s-a 
preocupat cu consecvență de buna instrui
re și pregătire a consiliilor de conducere 
ale tuturor unităților școlare. în sfirșit, 
doresc să evidențiez interesul manifestat 
și cu această ocazie, activitatea fructuoa- 
.-. a unor grupe sindicale din ti.ndii .. 
s: scoli : mă refer îndeosebi la cele dnr 
grădinițele nr. 36. 40. 43, din școlile nr. 

28, nr. 11 și nr. 2. sau din liceele „Vasile 
Alecsandri" și „Al. I. Cuza“ din municipiul 
Galați.

Inv. Maria Petrașcu — Timișoara : „Cred 
că adunările generale ale oamenilor mun
cii din invătămintul județului nostru au 
contribuit substantial la conștientizarea 
tuturor cadrelor didactice cu privire la 
cerința de a-si uni si nuJtiplica eforturile 
pentru sporirea calității muncii lor de 
instruire și educație a tinerilor generații. 
S-a discutat cu responsabilitate comunis
tă si s-au adoptat hotâriri intelepte pen
tru a finaliza acțiuni deja începute pen
tru a asigura o bună pregătire a noului 
an școlar. De pildă. încadrarea absolven
ților treptei I si a II-a în producție, ac
tivitățile specifice vacantei de vară. în 
principal activitatea de perfecționare si 
c uiooerfectionare a cadrelor didactice, mai 
ale* pe baza unui susținut studiu indivi
dual si a activităților de cercetare, pre
gătirea bazei didactico-materiale necesare 
desfășurării in bune condiții a lecțiilor, 
fundamentate pe tehnologia didactică mo
dernă. prin folosirea intensivă a tuturor 
r-.«urselor existente în unitățile de învă- — 
'.ătnint din mediul rural si urban, arfti 
r-.-.'»oditionarea si adaptarea mijloacelor 
de invătămint pe care le posedă aceste 
unitâcL Prin acțiuni eficiente si econo
mice de autodotare. De asemenea. în 
aceste adunări s-a popularizat experiența 
valoroasă a unor colective de catedră 
(școlile nr. 34 și nr. 27 din Timișoara, 

. Școala din Lenauheim. Liceul industrial’ 
•.v.n din Lugoj. Școala din comuna 
Beta) privind predarea interdisciplinară 
«i realizarea unor lecții prin mijloace si 
procedee moderne de predare-invătare.

Conform botăririlor de partid se impu
ne ea să se tină seama în mai mare ma
turi de propunerile făcute de oamenii 
muDăî in aceste adunări, să se dezbată 
m mai multă angajare problemele vieții 
omaizatutar* mn.-tirale. de disciplină a 
muncii, de cunoaștere si respectare a le
gislației școlare și a legilor statului. De 
asemenea este bine ca toti oamenii școlii 
-â înțeleagă că aportul lor la organizarea 
și <te ■ftepirarrea procesului instructiv-edu- 
cativ este esentiaL cu condiția de a pro
mova continuu calitatea superioară în 
propria presă bre. In formarea forței de 
muncă necesare societății noastre socia
liste*.

★
Adunarea generală de la începutul 

anului școlar va avea următoarea ordine 
de zi :

— dezbaterea și adoptarea planului ge
neral anual de muncă pentru întregul an 
școlar :

— dezbaterea programului acțiunilor no- 
litico-ideologice, cultural-educative. Ori
cum și a altor programe de măsuri 
nite să conducă la ridicarea nivelului 
muncii instructiv-educative ;

— dezbaterea si aprobarea programului 
acțiunilor de orientare școlară si profe
sională. in concordantă cu necesarul for
ței de muncă în profil teritorial ;

— examinarea proiectului planului 
anual de venituri și cheltuieli și proiec
tului planului de producție ale unităților 
de invătămint :

— dezbaterea si aprobarea cererilor de 
Înscriere ale cadrelor didactice la exame
nele pentru obținerea gradelor II și I în 
învățămînt ;

— aprobarea eventualelor modificări in 
componenta organelor de conducere co
lectivă.

VALERIA BACIU
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